

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 113. SZÁM

ARA 50 FILLEI

7ASÁRNAP, 1955. MÁJUS 15.

**Mai számból:**

A négy külügyminiszter elfogadta az osztrák államszerződés-tervezetet (2. oldal) — A Szovjetunió és Jugoszlávia képviselőinek kiüszöbönálló találkozója (2. oldal) — Nagy munkában a Rákosi-telepi Dózsa TSZ (3. oldal) — Aktiválást tartott az SZMT (5. oldal) — Ötéves a Népi Együttés (6. oldal)

## Meggyőző számok

(B. M.) A Központi Statisztikai Hivatal nemrégén adta közre jelentését az első ötéves terv eredményeiről. Ezek a számok beszédes számok. Dicsőséges számadást adtak arról, hogy az elmúlt öt esztendőben milyen nagyot léptünk előre. Hatalmasat alkottunk, kemény, áldozatos munkával, pilléreket raktunk a szocializmus építésének útján. A számok bizonyítják, hogy öt év alatt igen nagyot haladtunk népünk jóléte, a szocializmus felé. Öt év alatt jobb és szebb lett a dolgozó nép hazájában az emberek élete.

Az ötéves tervtörvény így írta: „Népünk életszínvonalának további emelését, fokozott ellátását mindenfajta szükségleti cikkel, a lakásviszonyok megjavítását, az egészségvédelem kiépítését” tűzük ki célul.

Az ötéves időszak alatt hatalmas jelentőségű átalakulás történt országunkban. Megvalósítottuk az ötéves tervtörvény fő feladatát: „Magyarország átalakítását agrár-ipari országgá”. Az ipar súlya a nemzeti jövedelemben öt év alatt 50 százalékról közel 64 százalékra emelkedett. Hatalmas lépéssel mentünk tehát tovább a szocialista iparosítás útján.

De az elmúlt öt év alatt jelentős mértékben fejlődött a népgazdaság másik igen fontos ága, a mezőgazdaság. Nagy előnyt jelentett ezen a téren a szocializmus falusi úttörőinek, a termelőszövetkezeteknek, az állami gazdaságoknak megszilárdulása. Hajdú-Biharban 1949-ben 144 termelőszövetkezet és csoport működött, ma pedig 286 a termelőszövetkezetek és termelőszövetkezeti csoportok száma. 1949-ben 3249 tagja volt a termelőszövetkezeteknek Hajdú-Biharban és ma ez a szám 19 224-re emelkedett. Ezek a számok bizonyítják, hogy az ötéves terv eredményeihez Hajdú-Bihar derekasan hozzájárult, kivette részét a szocializmus építéséből.

De nézzük tovább, mit mutatnak a számok az öt év alatt végzett munkából Hajdú-Bihar területén. A falu népe mostoha körülmények között tengődött a felszabadulás előtt. A felszabadulás előtti évtizedekben csak 27 községet villamosítottak. De a felszabadulás óta Hajdú-Biharban már 29 községet villamosítottak. Ezenfelül még 25 termelőszövetkezetet, nem is szólva az állami gazdaságok hosszú soráról.

A mezőgazdaság fejlesztésére sokat adtunk Hajdú-Biharban. 1951 óta az állami gazdaságok beruházásai elérték a 65 millió forintot, de a termelőszövetkezeteknek adott beruházási hitelek még ezt az összeget is túlszárnyalták. Valóban hatalmasat léptünk előre. A mezőgazdaságban új kultúrák honosodtak meg. A rizs, ez a fontos élelmiszeri cikk, öt esztendővel ezelőtt még csak 200 holdon termelődött Hajdú-Biharban, most pedig csak a tanácsai területeket számítva, 9 ezer hold a rizsetvetés, s ezenfelül az állami gazdaságok hatalmas rizstáblái, amelyekkel együtt a

megye ez évben már 20 ezer holdon termeli a rizst. Egyedül a hortobágyi Borsósi Állami Gazdaság területén közel 5000 holdon készültek el a rizs vetésével. Hatalmas értéket jelent ez a rizskultúra, nemcsak Hajdú-Biharban, hanem az egész országban. A mezőgazdaság fokozódó gépesítése tette lehetővé, hogy ezek a rizstelepek ilyen nagy területeken megépülhettek. A hortobágyi kopogó szik ezer és ezer holdján, ahol évszázadokon át nyáridőben éhen fordult fel a fücsök is, most végelethatatlan víztükrökben csillog a napfény, s hajladozik majd a dús kalászt hordó rizs.

Nagyot léptünk előre a zöld-ségtermelés terén is. Az ötéves terv elején a megyében 1400 holdon termeltünk zöldséget. Most, az állami gazdaságokat nem is számítva, 9000 holdon terem konyhakerti zöldség.

Az állattenyésztés területén is beszédesek a számok. A juhok száma az ötéves terv indulásakor 133 ezer volt a megyében, most a kimutatás 233 ezerrel ad számot. Sertés volt 236 ezer, s ma pontosan 100 ezerrel több sertésünk nevelődik a megyében. A minőségi munka is javult az állattenyésztés területén, amit bizonyít az, hogy az ötéves terv indulásakor törzskönyvezés nem volt. Ma már ötezernél több tenestet törzskönyveztek, 18 500 anyajuhot, 4900 sertést. Az állatok törzskönyvezése terén van még cselekednivaló bőven, de az elmúlt öt esztendő alatt már leraktuk az alapját annak, hogy gyorsabb ütemben javíthassuk állataink minőségét, s ezzel mellesleg az állati termékek bőségét.

Megszokott látvány Hajdú-Biharban, hogy szerte a határban dübörögnek már a traktorok. Szántanak, vetnek, duruzsol a kombájn a végtelen búzamezőkön, csatfog az aratógép a betakarítás idején.

Bezzeg nem így volt az ötéves terv előtt. Mit mutatnak a számok? Hajdú-Biharban az 1951-es esztendő 270 körmőstraktorral kezdtük a géppálmásokon. Univerzál traktor nem volt egy sem Kultivátor 27, kombájn 2 az egész megyében. Mi a helyzet ma? A körmőstraktorok száma 747-re emelkedett az 1954-es esztendő végére, már az elmúlt évben 60 univerzális traktorunk volt, 117 kombájn, 160 kultivátor, 209 aratógép. Ezek is beszédes számok. Beszélnek arról, hogy a szocializmus útján előre haladva, hogyan gépesítjük mezőgazdaságunkat, hogy teremtjük meg a szocialista nagyüzemi gazdaságot.

Erdemes felfigyelni ezekre a számokra, melyek mezőgazdasági vonalon tükrözik öt év alatt megteremtett eredményeinket. Erőt és biztatást kapunk mi eddigi sikerjeinkről. Látjuk, hogy az elmúlt öt év milyen hatalmasat lendített előre. Feladatunk, hogy még fokozottabban dolgozva, népünk jólétének további emeléséért még hatalmasabb eredményeket érjünk el a második ötéves tervben.

## Aláírták a varsói értekezleten résztvevő országok barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződését

Varsó (TASZSZ). Szombaton Varsóban a Lengyel Népköztársaság Államtanácsának helyiségében ünnepélyes keretek között aláírták az Albán Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Román Népköztársaság, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége, és a Csehszlovák Köztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződését.

A szerződést a következők írták alá: Mehmet Shehu, az Albán Népköztársaság

Minisztertanácsának elnöke, Viko Cservenkov, a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke, Hegedüs András, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke, Otto Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke, Josef Cyrankiewicz, a Lengyel Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke, Gheorghie Gheorghiu-Dej, a Román Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke, N. A. Bulganyin, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Minisztertanácsának elnöke, Viliam Siroky, a Csehszlovák Köztársaság miniszterelnöke.

## Záróközlemény az európai államoknak az európai béke és biztonság biztosítása érdekében összehívott varsói értekezletéről

Varsó (TASZSZ). 1955. május 11-től 14-ig tartották meg Varsóban az európai államoknak — az Albán Népköztársaságnak, a Bolgár Népköztársaságnak, a Csehszlovák Köztársaságnak, a Lengyel Népköztársaságnak, a Magyar Népköztársaságnak, a Német Demokratikus Köztársaságnak, a Román Népköztársaságnak és a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének — az európai béke és biztonság biztosítása érdekében összehívott második értekezletét. A varsói értekezlet résztvevői mindenre kiterjedően meg tárgyalták a nemzetközi helyzetben a varsói értekezleten résztvevő államok, az Albán Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Cseh-

megállapították, hogy a párizsi egyezmények ratifikálása növeli az új háború veszélyét és fenyegeti a békeszerető államok nemzeti biztonságát, mert ezek az egyezmények a nyugat-európai országok között újrafelfegyverzett Nyugat-Németország részvételével új katonai csoportosulást alakítanak és előírják Nyugat-Németország felvételét az északatlanti tömbbe.

Az értekezleten résztvevő államok elhatározták, hogy megteszik a szükséges intézkedéseket biztonságuk biztosítására, és az európai béke fenntartására. Evegelt a varsói értekezleten résztvevő államok, az Albán Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Cseh-

szlovák Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Román Népköztársaság és a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége megkötötték a barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést.

Az értekezleten határozatot fogadtak el arról, hogy a szerződést aláíró államok megalakítják fegyveres erőknek közös parancsnokságát.

Az értekezlet a béke, a demokrácia és a szocializmus táborához tartozó testvéri népek szíves barátságát és együttműködését kifejező teljes egyetértés légkörében folyt le.

## Közlemény a barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződésben résztvevő államok fegyveres erői közös parancsnokságának megteremtéséről

Varsó (TASZSZ). Az Albán Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Román Népköztársaság, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a Csehszlovák Köztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés értelmében a szerződésben résztvevő államok határozatot hoztak a fegyveres erők közös parancsnokságának megteremtéséről. A határozat előírja, hogy a szerződésben résztvevő államok védelmi képességének megszilárdítására és közös fegyveres erők megteremtésére vonatkozó általános kérdések megvitatására a politikai tanácskozó bizottság illetékes, amely megfelelő határozatokat hoz majd.

A szerződést aláíró államok által kiállított közös fegyveres erők főparancsnokává I. Sz. Konyevet, a Szovjetunió marsallját nevezték ki. A közös fegyveres erők főparancsnokának helyetteseivé a szerződésben résztvevő államok honvédelmi minisztereit, vagy más katonai vezetőit nevezték ki, akiket megbíznak a szerződésben résztvevő egyes államok által a közös fegyveres erők rendelkezésére bocsátott fegyveres erők parancsnokságával.

A Német Demokratikus Köztársaság részvételével a közös parancsnokság fegyveres erőire vonatkozó intézkedésekben később tárgyalják meg.

A közös fegyveres erők főparancsnoka mellett felállítják a szerződésben résztvevő államok közös fegyveres erőinek törzskarát, amely magában foglalja a szerződésben résztvevő államok vezérkarának állandó képviselőit.

A parancsnokság székhelye Moszkva. A közös fegyveres erők elhelyezése a szerződésben résztvevő államok területén az említett államok közötti megegyezés szerinti kölcsönös védelem szükségleteinek megfelelően történik majd.

A szerződés aláíró államok által kiállított közös fegyveres erők főparancsnokává I. Sz. Konyevet, a Szovjetunió marsallját nevezték ki. A közös fegyveres erők főparancsnokának helyetteseivé a szerződésben résztvevő államok honvédelmi minisztereit, vagy más katonai vezetőit nevezték ki, akiket megbíznak a szerződésben résztvevő egyes államok által a közös fegyveres erők rendelkezésére bocsátott fegyveres erők parancsnokságával.

A Német Demokratikus Köztársaság részvételével a közös parancsnokság fegyveres erőire vonatkozó intézkedésekben később tárgyalják meg.

A közös fegyveres erők főparancsnoka mellett felállítják a szerződésben résztvevő államok közös fegyveres erőinek törzskarát, amely magában foglalja a szerződésben résztvevő államok vezérkarának állandó képviselőit.

A parancsnokság székhelye Moszkva. A közös fegyveres erők elhelyezése a szerződésben résztvevő államok területén az említett államok közötti megegyezés szerinti kölcsönös védelem szükségleteinek megfelelően történik majd.

A szerződés aláíró államok által kiállított közös fegyveres erők főparancsnokává I. Sz. Konyevet, a Szovjetunió marsallját nevezték ki. A közös fegyveres erők főparancsnokának helyetteseivé a szerződésben résztvevő államok honvédelmi minisztereit, vagy más katonai vezetőit nevezték ki, akiket megbíznak a szerződésben résztvevő egyes államok által a közös fegyveres erők rendelkezésére bocsátott fegyveres erők parancsnokságával.

A Német Demokratikus Köztársaság részvételével a közös parancsnokság fegyveres erőire vonatkozó intézkedésekben később tárgyalják meg.

## Varsó dolgozóinak nagygyűlése az értekezlet befejezésekor

Varsó (MTI). Szombaton délután 3 órakor Varsó lakosai többtöbbszáz ezres tömegekben vonultak fel a Dzerzsinszkij térre, hogy nagygyűlésen tüntessenek az európai béke és biztonság biztosítására összehívott értekezlet határozataitól.

A lelkes hangulatú nagygyűlésen rövid beszédet mondott Josef Cyrankiewicz, a Lengyel Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke, majd fergeteges tapsvihár közepette N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, a szovjet kormányküldöttség vezetője beszélt. Bulganyin méltatta a nyolc európai ország barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződését.

A közös fegyveres erők főparancsnokának helyetteseivé a szerződésben résztvevő államok honvédelmi minisztereit, vagy más katonai vezetőit nevezték ki, akiket megbíznak a szerződésben résztvevő egyes államok által a közös fegyveres erők rendelkezésére bocsátott fegyveres erők parancsnokságával.

Felszólalt Peng Tó-huaj tábornok is, aki a Kínai Népköztársaság kormányának megbízásából megfigyelőként vett részt a nyolc európai ország értekezletén. A nagygyűlés végül határozatot fogadott el. Ebben köszönetet mond az értekezleten részt vett országok küldöttségeinek a béke védelme és biztosítása érdekében kifejtett eredményes munkájukért és teljes támogatásáról biztosította a szombaton aláírt barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződését.

A közös fegyveres erők elhelyezése a szerződésben résztvevő államok területén az említett államok közötti megegyezés szerinti kölcsönös védelem szükségleteinek megfelelően történik majd.

## A Szovjetunió és Jugoszlávia képviselőinek küszöbönálló találkozása

Moszkva (TASZSZ) A központi lapok május 14-én a következő közleményt hozták nyilvánosságra:

Kölcsonös kívánságra, a két ország közötti kapcsolatok további megjavítása és a béke megszilárdítása érdekében a Szovjet Szocialista Köztársaság kormánya és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormánya megállapodott, hogy képviselői legmagasabb szinten találkoznak és e célból kijelölték a küldöttségeket.

A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének küldöttsége a következő: N. Sz. Hruscsov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének tagja és az SZKP Központi Bizottságának első titkára (a küldöttség vezetője), N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, A. I. Mikojan, a Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettese, D. T. Sepilov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa nemzetiségi tanácsa külügyi bizottságának elnöke, az SZKP KB tagja és a Pravda főszerkesztője, A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügy-

miniszterének első helyettese és P. N. Kumikin, a Szovjetunió külkereskedelmi miniszterhelyettese.

A Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság küldöttsége: Joszip Broz Tito, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnöke, E. Kardelj, A. Rankovics, Sz. Vukmanovics-Tempo, a szövetségi végrehajtó tanács alelnökei, K. Popovics külügyminiszter, M. Todorovics, a szövetségi végrehajtó tanács tagja és V. Micsunovics külügyminiszterhelyettes.

A találkozót Belgrádban 1955. május végén tartják.

## Újabb válaszok a hús budapesti üzem felhívására

Legutóbb a Gépfermentáló és Debrecen MÁV Állomás jelentette csatlakozását.

### GÉPIFERMENTÁLÓ: 1 651 000 FORINT TERVEN FELÜL

Az év első negyedében első ízben megszerzett üzem cím nem tette elbizakodottá a Gépfermentáló dolgozóit. Újabb, még nagyobb sikereket harcolnak. Ezt bizonyítják azok a célkitűzések, amelyek végrehajtására fogadalmat tettek a hús budapesti üzem felhívására.

Megfogadták, hogy a termelékenység emelésével, a technológiai fegyver fokozott betartásával, a gyártmányok minőségének állandó javításával és az anyagfelhasználás ésszerű csökkentésével 3,5 százalékkal teljesítik túl 1955. évi tervüket, és december 28-ra eleget tesznek egész évi kötelezettségüknek. Ennek érdekében többek között az év nyarán elméleti és gyakorlati szakoktatást tartanak a régi és az új dolgozóknak minden munkafolyamat helyes technológiájáról. A tervezett anyagnormák helyett 0,4 százalékkal kevesebb anyagot használnak fel, ami a készáru termelést közel 170 mázsával növeli. Így együttesen 1 651 000 forint felüli forrással járulnak hozzá hazánk erősítéséhez.

A gépkarbantartó részleg tervét 5 nappal előbb fejezi be és az 5 nap alatt 15 ezer forint értékű terven felüli munkát végez el.

Lényegesen emelik a termelékenységet: megfogadták, hogy év végére az egy munkásra jutó termelési érték 3,5 százalékkal magasabb lesz a tervezettnél. Az előirányzott évi költségházyadatot pedig 2 százalékkal csökkentik. Nagy gondot fordítanak a munkafegyver javítására is: az igazolatlan mulasztások idején 15, az elkésők számát pedig 20 százalékkal csökkentik. A munkások egészségének védelme érdekében pedig az egyik épület átalakításával 350 dolgozó részére biztosítanak öltözőhelyiségeket. Nem feledkeztek meg a mezőgazdaságnak nyújtandó segítségéről sem. A hajdúsámsóni Dózsa TSZ-el korábban kötött szerződésben vállalt kötelezettségeken felül újabb 10 ezer forint értékű javítási munka elvégzését vállalták.

### DEBRECEN

#### MÁV ÁLLOMÁS: FÉL HÓNAPIG MEGTAKARITOTT SZÉNNEL VÉGZIK A TOLATÁST

Az ipar mellett a közlekedés is bekapcsolódik az országos méretű nagy versenybe. Egyrészt a közlekedés további javításával, másrészt fokozott anyagtakarékossággal igyekeznek elősegíteni a mozzalom sikerét.

Az üzem címmel kitüntetett Debrecen MÁV Állomás dolgozói elhatározták, hogy csatlakoznak a hús budapesti üzem felhívásához. Vállalták, hogy 1955. évi tervüket globálisan december 15-re befejezik. Ezt a nagy feladatot elsősorban szénmegtakarítással akarják végrehajtani. Egyrészt a tolatás ésszerű megszervezésével, lényeges lerövidítésével — amelyben minden társszolgálati ágnak lényeges szerep jut — takarítanak meg sok szentet. Annyi szent

takarítanak meg, hogy december 15 és december 31 között ezzel a szénmennyiséggel végzik a tolatást. Másrészt túlsúlyos vonatok továbbításával igyekeznek jelentős megtakarítást elérni. Az év végéig 25 átlagos terhelésű vonat rakományát túlsúlyként szállítják el. Ezenkívül a vonatok menetrendszerinti továbbítására és a kultúrát utazás újabb, még jobb feltételeinek megteremtésére tettek ígéretet.

## Újabb két üzem Debrecenben

### Kefegyár

A Debreceni Villamosvasút kultúrterében tartotta meg tegnap este üzemavató ünnepségét a Kefegyár. A kitüntető oklevelet a Könyvüipari Minisztérium nevében Takács László, Debrecen Város Tanácsa ipari osztályának vezetője adta át. Pataki Istvánné, a városi pártbizottság nevében további sikereket kívánt a gyár dolgozóinak és átadta a felszabadulási versenyben elért jó eredményekért a versenyzászlót. Ugyancsak a felszabadulási verseny sikereiért érdemelték ki

a Minisztertanács és a SZOT elismerő oklevelét.

Balogh Endre, a városi tanács vb. elnökhelyettese Debrecen Város Tanácsa nevében köszöntötte a Kefegyár dolgozóit és ígéretet tett arra, hogy a jövőben még nagyobb segítséget nyújt a városi tanács a helyiipari vállalatoknak, köztük a Kefegyárnak is. Fényesrózi Károlyné, a gyár igazgatója pénztjutalmat osztott ki a dolgozók között. Az üzemavató ünnepség kultúrműsorral zárult.

### Debreceni Finommechanikai Vállalat

Kedves ünnepség színhelye volt tegnap este a nagyterdei Szabadság üdülő: a Debreceni Finommechanikai Vállalat dolgozói tartották ott üzemavató ünnepségüket. Az ünnepi műsorkeretében dr. Törzsök István, a városi tanács ipari osztályának helyettes vezetője átadta a Minisztertanács, a SZOT, valamint a Könyvüipari Minisztérium oklevelét, melyeket a felszabadulási versenyben elért kiváló termelési eredményeikkel érdemelték ki a vállalat dolgozói. Első negyedévi tervüket 136 százalékkal teljesítették és 2,9 százalékkal csökkentették az önköltséget.

A jól végzett munka jutalmaként a dolgozók között 4500 forint pénztjutalmat osztottak ki. A megjutalmazottak között volt Lévai László, Mancsicszki László, Szemes József és sokan mások. Tizen könyvjutalomban részesültek.

## Pályázati felhívás a Hajdú-Bihar megyei pártbizottság marxizmus-leninizmus Esti Egyetemére

A Hajdú-Bihar megyei pártbizottság pályázatot hirdet a marxizmus-leninizmus Esti Egyetemének 1955—56-os tanévére. Az egyetem célja, hogy az értelmiségi dolgozók (tudományos kutatók, orvosok, mérnökök, jogászok, írók, művészek, pedagógusok, stb.) párt, állami és tömegszervezeti funkcionáriusok, vezető pártpropagandisták, szervezeti marxista-leninista oktatását egyetemi színvonalon biztosítsa.

A hallgatók dialektikus és történelmi materializmust, politikai gazdaságtant, SZKP történetét és pártunk történetét tanulják. E tárgyakból minden fél évben vizsgát tesznek. A tanulmányi eredményekről, illetve az Esti Egyetem elvégzéséről bizonyítványt kapnak. A tanulmányi idő 3 év. A tanév szeptember 15-től július 15-ig tart. Hetenként egyszer meg-

határozott napon délután fél 6-tól 9 óráig kötött foglalkozás (előadás, osztályfoglalkozás) van, amelyen a részvétel kötelező. A tandíj 1 évre 100 forint.

Az egyetemre való felvétel feltétele: általában egyetemi, főiskolai végzettség, illetőleg megfelelő szakmai tapasztalat. Az egyetemre pártönkivüliek is kérhetik felvételüket. Nem kérheti felvételét, aki más egyetemre, tanfolyamra jelentkezett.

A pályázatot a Hajdú-Bihar megyei pártbizottság Esti Egyetemére kell beküldeni (Debrecen, Vörös Hadsereg útja 54. sz. II. emelet). A pályázathoz mellékelni kell: 1. részletes önéletrajzot, 2. pártszervezet ajánlását, 3. a vállalat, intézmény igazolasát a pályázó jelenlegi munkaköréről.

Jelenkezés határideje: június 15.

## Molotov elvtárs megérkezett Bécsbe

Bécs (MTI) V. M. Molotov, a Szovjetunió külügyminisztere szombaton magyar idő szerint 14, 28 órakor megérkezett a Bécs melletti Vöslau repülőtérre.

Bécs (MTI) Szombaton délelőtt helyi idő szerint 11 órakor az Egyesült Államok bécsi nagykövetségén összeült a három nyugati külügyminiszter.

## A négy külügyminiszter elfogadta az osztrák államszerződéstervezetet

Bécs (MTI) Az AFP jelenti, hogy Bécsben szombaton délután összeültek a Szovjetunió, az Egyesült Királyság, az Egyesült Államok és Franciaország külügyminiszterei.

A külügyminiszterek jóváhagyták az osztrák államszerződésnek a nagykövetek által elfogadott szövegét.

## A varsói értekezleten részt vett kormányküldöttségek kegyelettel adóztak a Lengyelország felszabadításáért vívott harcban elesett szovjet és lengyel katonák emlékének

Varsó (PAP). Az európai államoknak az európai béke és biztonság biztosítása érdekében összehívott varsói értekezleten részt vett kormányküldöttségek pénteken lerózták kegyeletüket a Lengyelország felszabadításáért vívott harcban elesett hős szovjet katonák emlékének és koszorúkat helyeztek el a szovjet katonák-

nak a varsói temetőben lévő mauzoleumában.

A kormányküldöttségek azután kegyelettel emlékeztek meg a Lengyelország szabadságáért elesett lengyel katonákról és koszorúkat helyeztek el Karol Swierczewski Walter tábornoknak, a fasizmus ellen vívott harc hőisének mauzoleumában.

## A. Zawadzki díszbédet adott a varsói értekezleten részt vett kormányküldöttségek tiszteletére

Varsó (PAP). Aleksander Zawadzki, a lengyel államtanács elnöke pénteken az államtanács palotájának oszlopcsarnokában díszbédet adott az európai államoknak az európai béke és biztonság

biztosítása érdekében összehívott varsói értekezletén részt vett kormányküldöttségek tiszteletére.

A díszbéd rendkívül szívélyes légkörben folyt le.

## Továbbra is jól dolgoznak a hajdú-bihari gépállomások

A gépállomások országos versenyében a május 1-től 10-ig tartó harmadban második az Egyeki Gépállomás, harmadik a Nádudvari Gépállomás és ötödik

a Vámospercsi Gépállomás. A traktorosok versenyében első Varga Imre (Vámospercsi Gépállomás).

## Bárádon négytagú előkészítő bizottság alakult

Bárádon a napokban négytagú termelőszövetkezetet előkészítő bizottság alakult. A bizottságot a három testvér, Abrányi Miklós 6 holdas, Abrányi Béla

3 és Abrányi Sándor 4 holdas parasztok alakították. Tagja az előkészítő bizottságnak Szalai Gyula 8 holdas paraszt is.

## Édes anyanyelvünk

rendszere, tisztasága és szépsége iránt egyre szélesebb körű érdeklődés nyilvánul meg olvasóvá növekedő népünkben. Ez érdeklődés megmutatkozik nyelvünk eredetének, sajátosságainak kutatásában, a beszéd tisztulásában, a helyesírás iránti fokozatos érdeklődésben. Örvendetes ez a tapasztalható érdeklődés, mert a nyelv a kölcsönös érintkezés, a gondolatok kicserélésének eszköze, s ha ez az eszköz, szerszám nem gondozott, akkor alkalmatlan arra, hogy az egyik ember megértse a másikat, akkor a nyelv a tanítás, a nevelés akadályává válik. Tapasztalataink egyértelműen bizonyítják: sok előadás,

cikk azért nem hat, azért marad eredménytelen, mert a gondolatok közvetítésének az eszköze, a nyelv csiszolatlan, meszterkelt, magyartalan, zavaros.

A nyelv iránt mutatkozó érdeklődést akarja kielégíteni és fokozni a TIT azzal, hogy édes anyanyelvünk szerkezetéről, jellemző vonásairól, a helyes magyarságról, nyelvrokonainkról két előadást tart. Mindkét előadást egyetemünk két legutóbbi Finnországban járt professzora, dr. Kálmán Béla és dr. Papp István tartja. Az első előadás május 22-én, a másik 29-én lesz a Déri Múzeumban, 11 órai kezdettel

## Jeanne Marie Darré zongoraestje

Az Országos Filharmónia Hangversenyközpontja ismét létrehozta Debrecenben kirendeltségét. Az Országos Filharmónia debreceni kirendeltségének célja, hogy a közönség igényeit színvonalas, fővárosi mértékű megütd előadásokkal elégítse ki.

20-án, pénteken este 8 órakor rendezik a Központi Kultúrteremben. Ez alkalommal Jeanne Marie Darré, a kiváló francia zongoraművészönő önálló zongoraesten lép fel. Műsorában többek között Chopin, Rachmaninov, Debussy és Ravel-művek szerepelnek.

Hele  
a Rák  
kor a  
alig é  
most n  
na var  
nak, h  
jának  
tosítva  
gondta  
dolgoz  
Nincs  
aki hű

Az a  
nak s  
kat, h  
kell, m  
gyarap  
meg e  
rek. A  
ki, a  
kilincs  
már a  
lét a  
bolni,  
holdas  
végezt  
észrev  
pusztí  
vényve  
gítség  
cukorn  
pusztu  
szerve  
vényve  
is érk  
és irt  
(Bár e

Máj

Sok  
ben, a  
mésér  
gyarap  
jövede  
évről  
tagokn  
zetőine  
ha az  
minden  
hátrán  
aztán  
suk sz

A  
sze, n  
hagy  
let v  
arrél  
nyug  
barok  
a há  
büz,  
ágy,  
bera  
derje  
köz  
nya,  
mer  
Nek  
hide  
váró  
san  
mag

G  
das  
hogy  
kod  
nya  
a fi  
lősa  
ják  
tölt  
igaz  
dör  
sok  
vol  
gyo  
meg  
„ni  
lun  
talá

## Nagy munkában a Rákosi-telepi Dózsa TSZ tagsága

Hetedik éve, hogy megalakult a Rákosi-telepi Dózsa TSZ. Akkor a szövetkezet összvagyonára alig érte el a százezer forintot, most másfél millió értékű vagyona van. A tagok úgy nyilatkoznak, hogy érdemes a Dózsa tagjának lenni, mert évről évre biztosítva van a biztos és aránylag gondtalan megélhetés. Szívesen dolgoznak a biztos jövedelemért. Nincs a Dózsának olyan tagja, aki húzódozna a munkától.

Az alapszabály szerint dolgoznak és ez hozzájárult a tagokhoz, hogy mindenkinek dolgozni kell, mert csak úgy számíthatnak gyarapodásra. A Dózsa tagjai meg egyébként is dolgozhatnak. Az idén is alig tavaszodott ki a tagok egymásnak adták a kilincset. S mikor a cukorrépa már annyira kidugta apró leveleit a földből, hogy lehetett sárbolni, úgy ellepték a tagok a 25 holdas táblát, hogy két nap alatt végeztek a sarabolással. Mikor észrevették, hogy barkóveszély pusztítja a répát, szóltak a Növényvédő Állomásnak, legyen segítségükre, permetezze meg a cukorrépa, mert különben kizuztatta az egész. Oriási kárt szenvedne miatta a tsz. A Növényvédő Állomás emberei meg is érkeztek a permetező géppel és irtják a veszedelmes rovarot. (Bár elég lassan haladnak.)

### Májusban minden növényt megkapálnak

Sok gond van egy ilyen tsz-ben, ahol ezer hold föld jó terméséről, a szövetkezeti vagyongyarapításáról, a tagság biztos jövedelméről kell gondoskodni évről évre, és bizony a doigos tagoknak a munkából, a tsz vezetőinek a gondból jut elég. Mert ha az esztendő nem jól sikerül, azért a tsz-ben mindenki felelős, mindenki érzi a becsúszott hiba hátrányát. Ezért gondoskodnak aztán mindenről a legjobb tudásuk szerint. Most, hogy már szé-

pen sorolnak a kapások, együtt járták a határt Sipos László, a tsz elnöke, Szilágyi Endre, az agronómus, Bencze István és ifjú Sánta Ferenc növénytermesztési brigádfőnökök, hogy pontos tájékoztatást nyerve, melyik növényt mikor lehet egyelni, kapálni, hogy számot tudjanak vetni, melyik munkához mennyi dolgozós kéz és hány nap szükséges.

Mert a munkaerőt úgy kell elosztani, hogy mindenre jusson belőle és el se késsenek egyik munkától sem.

### Amire nem számítottak

Május a parasztlombok életemben a nagy dologidőnek, a növényápolás megkezdésének hónapja. Ilyenkor úgy összejön a munka a mezőn, hogy szinte mindent egyszerre kellene csinálni, mert ha akár az egyik, akár a másik növény munkájával megkezdnek, úgy megsínyli azt, hogy mázsákra menő kár származik belőle. Főhet a feje annak a tsz vezetőnek, aki erre a nagy munkára nem készítette fel a tagságot, nem szervezte, nem osztotta el az embereket úgy, hogy minden munkát idejében elvégezzék.

A Dózsánál ilyen hiba nincsen, felkészültek a gyom irtási küzdelemre, a munkaerőt is oltosították. Ös azóta több mint harminccal szaporodott a tagok száma, 116 tag és 28 családtag dolgozik az idén a tsz-ben. Munka lesz rogyásig, még több is, mint amire számítottak. Csak győzzék idővel és erővel, mert a heterózis kukoricával bizony baj van. Száz holdra való vetőmagot kapott a Dózsa a Debreceni Terményforgalmi Vállalattól. El is vetették a magot, de csak 70 százaléka volt csíráképes, 30 százaléka nem kelt ki. Most lehet újból vetni a kukoricát rendes vetőmagból, sorosan, rá a négyzetes vetésre. Száz hold nagy darab, s arra most már nincs

idő, hogy négyzetes vetéssel pótolják a hiányt.

Mennyi bosszúságot, időt, felesleges munkát, vetőmagpocsékolást és mintegy 7-800 mázsa termésvesztést okoztak a tsz-nek azok, akik ilyen felelőtlenül elomzáralt vetőmagként adták ki az alacsony csíráképeségű heterózis kukorica vetőmagot. Pedig a Dózsa TSZ olyan kukoricát adott cserébe a heterózisért, amelynek a csíráképesége megvetül 95-96 százalékos. Jogosan tessék fel a kérdést a tsz tagjai: ki fogja ezt a kárt megfizetni a tsz-nek?

Ezért aztán nagyon ügyesen kellett a tsz vezetőinek osztani, szorozni, hogy egyéb munka közben még a kukoricavetés pótlására is jusson idő. Szerencsére a géppálmással kötötték 350 hold kétszeri kápalására szerződést, így majd a géppálmás segít a növényápolásban május végén. Kiszámították a tsz vezetői, hogy van még ebben a hónapban több mint két hét. Ezalatt meg kell sárbolni a 25 hold napraforgót, ez kétnapi munka, a héten meglesz. Még a héten megkezdik az 5 hold dohány kiültetését, a talaj már el van készítve hozzá. Utána lehet kezdeni a cukorrépa egyelést, egy hét alatt azzal is végeznek, a takarmányrépával együtt. Közben a fogatosok rávetnek a kukoricára. Jövő hét elején megsarabolják a seprőcirkot, azzal is végeznek egy nap alatt, a jövő hét végén kiegyelik, 16-18 embernek egy napi munkát jelent. Közben lehet sárbolni a 25 hold hibrid kukoricát, két fogattal két nap alatt ez is meglesz. Hús-huszonegyedik körül ki is egyelik

### Májusban 120 köbméter silót készítenek

Már most meg kell kezdeni az állatoknak a télire való takarmány biztosítását, a kaszálást, hogy egy szál takarmány ne menjen kárba. A munkaterv sze-

rint a héten lekaszálják a 10 hold lucernát. Mivel nagyon ritka, kiszántják, helyébe koránérő kukoricát vetnek. Huszadika után megkezdik a 35 hold őszi takarmánykeverék kaszálását, utána a 15 hold tavaszi keveréket vágják. Ezeknek nagy részét még ebben a hónapban tavalyi kukoricaszárral besilózzák (120 köbmétert), ami kimarad, azt bekalazzzák. A lucernát pedig fonnyasztva, száraz szalastakarmánnyal összeszeccskázva, zölden etetik.

### A bő termés biztosítéka

Ezzel még nincs vége a májusi munkáknak. Még ebben a hónapban fejtrágyáznak pétisóval 20 hold tavaszi búzát, 22 hold tavaszi árpat, meg 10 hold zabot. Azonkívül ebben a hónapban megkapálják a két és fél hold spárgatóköt, az ezer négyszögöl uborkát, kipalántálnak egy holdon paradicsomot, és ha az időből még telik, egyszer megkapálják egyelés után a répát.

Körülbelül ennyi munka vár a Dózsa TSZ tagjaira májusban, és állítják, hogy ezeket el is végzik. A két növénytermesztési brigád megkapta a területet, a munkacapatok, egyének tudják, melyik növényből mennyi jut rájuk. A munkából részt vállaltak a családtagok, a családnyak is. A tsz május 1. tiszteletére vállalta, hogy mind kalászosokból, mind kapásokból a termelési tervet 5 százalékkal túlteljesíti. A tagokat a többletermésből az alapszabály szerint megjutalmazták. Vállalását mindenképpen teljesíteni akarja a tsz tagsága. Nemcsak a több jövedelemért, hanem azért is, mert a posta dolgozóival versenyben vannak, és nem akarnak szegényt vallani. A bő termésnek pedig egyik jelentős biztosítéka az, ha a májusi munkákat idejében pontosan végzik.

CSOMÓS MIHÁLYNE

### Ötezer holddal több kukorica

A Debrecenben megtartott országos kukoricatermesztési értekezlet felszólalói, a szakemberek hangsúlyozták: az új módszerek alkalmazása, a többszöri kápalás mellett, jelentősen növelni kell a kukorica vetésterületét. Megyénk termelőszövetkezetei jól hasznosították ezt a tanácsot, május 11-ig a 14 859 hold kukorica vetési területtel szemben több mint 16 000 holdon vetettek kukoricát.

A termelőszövetkezetek és egyéni gazdák az eddigi ellenőrzési becslés szerint több mint 5000 holddal vetették a tervezettnél több kukoricát.

### Varga Imre a traktoros napra teljesíti éves tervét

Varga Imre, a Vámospécsi Géppálmás traktorosa a tavaszi idényben fáradhatatlan akarattal küzdött tervének teljesítéséért. Gyenge tervét teljesítette, sőt május 10-ig évi tervének is 83 százalékát.

Varga Imre most újabb vállalást tett. Június 10-re, a traktoros napra, teljesíti éves tervét.

### Emelkedett a tejhozam az újirazi Lenin TSZ-ben

Az újirazi Lenin TSZ-ben jelenleg 11 a fejőstenek száma. A teheneknél a fejési átlag áprilisban, míg szarvaztakarmányon voltak tartva, 8,4 liter volt. Április végére a teheneket alkalmi legelőkön legeltették, május első napjaitól kezdve pedig állandóan legelőn járnak az állatok. Vári Béla tehéngondozó fokozatosan tér rá az állatok zöldtakarmánnyal való etetésére. Legeltetés után száraz szalastakarmányt etetett, kevés zölddel keverve. Pontosan betartotta az etetési időpontokat. Mióta a tehenek zöldtakarmánnyal élnek, a tsz-ben 2,2 literrel emelkedett a fejési átlag, most 10,6 liter tehenenként.

## KARSA AMBRUS IGAZSÁGA

### 35 éves rabszolgaság egy kulák tanyáján

A hajdúnánási határban messze, messze a várostól van egy elhagyott tanya. Közvetlen az épület végében dímatlan trágyadomb, arról szédült szalmacsomó, a nyugati oldalon tákolt disznó, baromfiól, hozzáragasztva, s benn a házban, ahol az ember lakik, ott bűz, piszok, meszelten fal, üres ág, száz éves öntött vaslábos a berakott tűzelyen, s az ajtó hevederjéből néhány rozsdás evőeszköz ágaskodik ki. Ime, ez egy tanya, lakásnak nem mondható, mert maga a gazda nem is lakja. Neki ez csak átmeneti szárnyék hideg és vihar elől, mert bent a városban uras, hencégős, módosan berendezett házában lakik, magasan kerített porta közepén.

Göndör Reszegi László 60 holdas nagygazda tanyája ez, igaz, hogy már csak 18 holdon gazdálkodik. Ez a föld itt terül el a tanya körül. Bár azt mondják, hogy a fiai gazdálkodnak benne, a valóság viszont az, akiének mondják a tanyát, az most büntetését tölti. Dehát ki is tudna ezen eligazodni, hiszen az idősebb Göndör Reszegi azt mondja, neki nem sok volt sohasem, mert a feleségéé volt a tanya, meg a földnek nagyobb része is. Szóval, ha jól megnézzük, majdnem hogy „nincstelen szegény emberrel” állunk szemben, aki a másén élt, talán csak annak köszönheti, hogy

földönfutóvá nem lett, mert 60 holdas birtokot kiharancsolt neki az isten, meg a jóasszony — a feleség, akivel elgazdálkodhattak rajta.

Hát akkor szegény Karsa Ambrus mit mondjon? 35 esztendeje dolgoztatják... Mindenki úgy tudja: „családtag” ez a negyvennyolc esztendő ember, aki itt lakik ebben a tanyában. Neki még asszony sem jutott, mert arról is sikerült lebeszélni, mióta megvan mindig. Persze ezt is csak a legkövetlenebb szomszédok tudják, mert Karsa Ambrusnak nem nagy mozgási szabadsága van. Pedig mily nagy ez a nánási rét. Ellátni innen Böszörménybe, Nánásra, Polgárra, Folyásra. De ettől a nagy pusztai látástól csak az embertelenség nagyobb. Különösen akkor, ha a vagyongyarapítás kerül előtérbe. Igaz, Göndör Reszegi sokáig volt presbiter, valóságos ember hírében állott mindig, ha a tízparancsolat minden dig, ha a tízparancsolat minden egyes pontjával nem is értett egyet. Mint például azzal; ne kiávd azt, ami a te felebarátodé!

Ó bizony harmincöt álló esztendőn át elkívánta Karsa Ambrus munkaezejét, rabszolgaként tartotta és hogy pucéron ne maradt volna, néha lökött rá valami rongyot, néha lökött rá a Reszegi: „Amiért megdolgozott Ambrus, azért mi jószággal fizettünk,

Nekünk köszönheti, hogy ember lett belőle, hiszen látnivaló, hogy nem egy nagyerejű ember. Mi kosztoltuk, meg ruháztuk.

S ha úgy elnézi az ember ezt a „családtagot” elfacsarodik a szíve. Az agyonviseltes nadrág, kabát, bizony nem rája való. Válaszabb ember viselhetne valamikor. Ez a „nem nagyerejű” Karsa Ambrus két nagy magyar villás tehenet, egy növendékmarhát és két borjút vezet a gulyára, egy szál kötélen, egyedül, s utána a gazda, mármint hogy a család, sárga maripán után fogott kocsin ülve kíséri át őket a nagylegelőn, engedve, hogy ezek a szilaj jószágok ránkassák a nem nagyerejű Karsa Ambrust. Mert hiszen ő éppen csak annyit tud dolgozni, hogy ennivalót, meg egy kis ringyet-rongyot érdemeljen érte. Itt állunk most hatszemköz, nem valami barátságos légkörben, bizony nem kellemes az, ha valakinek szennyesében kotorásznak. — Ambrus! — kérdezem — szokott e néha pénzt is kapni? — Nagyon néha szoktak adni egy kis dohánnyal.

— Kínáljon már meg egy cigarettával, — s Karsa Ambrus zavartan tapogatni kezd, lassan, alig hallhatóan motyogja, de inkább csak magában s felénk: — Nem szokott nekem lenni cigarettám...

— Fizetek én ezért kérem OTI-t is — szól közbe a vén Reszegi. Aha — itt derül ki aztán végre, hogy mégsem teljesen családtag Ambrus, meg aztán abból is, hogy ennek a családtagnak még eddig nem jutott egy hold föld se a nevére, sem ház, sem egy rossz borjú, mint ahogy olyan jó vastagon meggazdagodtak annak idején Reszegiék ijástól. Neki csak annyi jut még most is és

még mindig, hogy szántson, vessen, kapáljon, kinlódjon a jószággal.

De hát hogy tudták volna ezt az embert három és fél évtizeden át állati sorsba kényszerítve így kordában tartani? Hogy tudták bebeszélni neki, hogy ő családtag? — S főképpen azt, hogy tudták elhitetni vele, hogy számára — Karsa Ambrus számára — ez a legmegfelelőbb életforma?... Először is azért, mert 12 éves korában került Reszegiékhez, mint lelenyegerek. Ettől kezdve sem iskolába, sem sehová nem engedték. Elhíresztelték róla, és magától Ambrussal is elhitették, hogy ő „szegény” egy kicsit gyenge, mármint szellemi képességeiben. Már gyermekkorától kezdve felé sem szagolhatott a városnak, csak a 10-15 kilométerre lévő tanyán élhetett télen, nyáron, tavasszal, ősszel, vasárnap, ünnepnap, minden embertől elszakítva. Ha két esztendőben egyszer be is jött, nem vetett ágyban hált, mint a többi családtag, hanem az óiban, a dikón, ott a cselédyerek helye. De már hajnalban indították is vissza, a tanyára, nehogy valahogyan rájöjjen arra, hogy másképpen is lehet élni, mint ahogy Reszegiék ezt elgondolták. Belemagyarázták, hogy ez neki nem való, hiszen ő ügysem egész ember...

— Hát aztán miért szolgál ingyen Ambrus?

— Hová menjek tessék mondani? Most már tényleg kezdek gyenge ember lenni. Nemsoká ötven éves leszek. Normára sem bírnék én már dolgozni.

— Normára? — figyeltem fel erre a szóra és kérdeztem rögtön:

— Miért ne bírna? — A gazda rúgta — vetelte

Reszegi felé felénk szemét.

Ugyanis Göndör Reszegi nagygazda ismerte már az új fogalmakat, szavakat, bebeszélte Karsa Ambrusnak, hogy hová lehetne hételke, ha ő nem volna. Hej, bizony akkor „normába” kellene dolgoznia. S ebből kellene fizetnie azt a „teménytelen” agglényadót is! De hiszen Reszegiéknek nem kell norma s agglényadót sem fizetnek Ambrus után. Ok megelégszenek azzal, ha Ambrus felkél hajnali három-négy órákor a lóhoz, a tehenhez, aztán meg már le sem kell — illetve nem is lehet — feküdni, s este mikor minden elvégeztetett, az óra is tizre, vagy tizenegyre járhat, le lehet dűlni szunditani néhány órára, meghozható olyan ágyba, aminek csak a neve ágy. Csak ezt bírja szegény Karsa Ambrus? A szocialista munkatörvények szerinti normát és emberi életet nem!... Már mint Reszegiék szerint.

Mennyi gonoszság kellett ehhez, hogy szinte egy emberöltőn át családsággal, a kizsákmányolásnak a leggyalázatosabb formájával rabszolgában tartssanak egy embert, Karsa Ambrust. Erre csak az olyan ember képes, aki a mások eltiprásán és holttesteken keresztül is gazdagodni akar, aki előtt egyetlen emberi érzés sem szent, ha egyéni érdeke, telhetetlen papzsák zsebe úgy kívánja. A kulák, a nagygazda, a Göndör Reszegi féle emberek képesek erre...

Karsa Ambrus most is ott él — mint már 35 éven át a nánási rét hátulján, egyedül, mint a házörző, a G. Reszegi László kulák koszos, piszkos tanyáján. Mindaddig, míg hagyjuk!...

Ameddig igazságot nem kap...  
Fábián Sándor

## Párt és pártépítés ★

Egy újonnan megválasztott  
községi pártbizottság munkához fogott

**Zsáka** sárréttájéki, jellegzetes bihari kisközség. Két sor ház keletre nyugatnak, két sor ház északról délnek, mégis négyezer ember lakja. A kis községnek gyönyörű gépállomása, három termelőszövetkezete, kisipari szövetkezete, az egész községet átfogó földművelőszövetkezete, kultúrthóna, mozi és a Vay bárók egykori tornyos kastélyában 7 tantermes szép iskolája van. Ezek a látható és kézzel fogható eredmények mind-mind népi demokráciánk előrehaladását jelentik. A községben elért eredmények természetesen a helybeli kommunisták harcától sem függetlenek, s erre büszkék is a zsákai elvtársak.

Falun a szocialista építésnek ebben a stádiumában azonban nem szabad megállni, nem szabad megelégedni az eredményekkel, mert hiszen még nagy feladataink vannak. A mezőgazdaság szocialista átszervezése egyik történelmi tennivalónk s éppen ezért kemény harc, helytállás, öntudatos pártfegyelmel szükséges céljaink megvalósításához. Az elmúlt esztendőben azonban megelégedtek arról Zsákán is, hiszen a párton belüli jobboldali elhajlás itt is megmutatkozott s már-már úgy nézett ki, hogy Zsákán a kommunistáknak nem sok beleszólása van a falu életébe. Állami és tömegszervezetek egyes funkcionáriusai a maguk feje után mentek, nem hallgatták meg a pártvezetést véleményét, s ezt látva a kommunisták, maguk is visszahúzódtak, közömbösen szemlélték a község életében mutatkozó visszasságokat, ellenséges manipulációkat. A tapasztalatok természetesen sok elvtársat tiltakozásra és felháborodásra készítettek. De, hogy hiányzott a pártvezetéstől az egységes áttűtő akarat és cselekvés egysége, így csak otthon, magukban, vagy csak ketten-hárman egymás között pusmogtak.

Pártunk Központi Vezetősége márciusi határozatában kimondta:

„Pártunk politikája, amely a munkás-paraszt szövetség megerősítésére, a mezőgazdaság szocialista átalakítására és a mezőgazdasági termelés fellendítésére irányul, olyan politika, amely megfelel az egész dolgozó parasztság, mind a termelőszövetkezeti tagok, mind az egyéniül gazdálkodó dolgozó parasztság érdekeinek. A jobboldali nézetek ellenében, amelyek pártunk parasztpolitikájának alapvető kérdéseiben az utóbbi időben elterjedtek, nemcsak munkásellenesek, hanem dolgozó paraszttal szemben is, mert a kulákok és egyéb falusi kizsákmányolók megerősödését szolgálják a dolgozó parasztság rovására, hátráltatják a mezőgazdasági termelés fellendítését és a falu jobb életének kialakulását.”

## A zsákai kommunisták

is fellelkesültek és szinte feloldódtak a bizonytalanság alól, a márciusi határozat megjelenése után. Hiszen szemtől-szembe állt ellenük az ellenség, közvetlenül, vagy közvetve igyekezett különböző fórumokat kihasználni arra, hogy elvonja a figyelmet a legfőbb feladatokról. Sőt a pártvezetést, belül is tapasztalható volt, hogy kispolgári követeléseket állítottak fel, mint például a földék aranykoronájának felülvizsgálása és csökkentése, vagy a beadás eltörlése, az adó csökkentése, stb. Az ellenség már odáig

pimaszkodott, hogy névtelen levelet küldött a tanácselnöknek, s egyéb állami, társadalmi szervek vezetőinek, amelyben megsabta számukra a feladatokat. Mindez azt bizonyítja, hogy nincs az életünkben légüres tér. Ahol nincsenek ott a kommunisták, nem érvényesül az egységes fellépés és állásfoglalása a pártnak, ott az ellenség dugja ki az orrát és ha nem talál ellenállásra, egyre szemtelenebb lesz, lépten-nyomon akadályozza a község egészséges fejlődését és a szocializmus építésének a dolgozó parasztság biztos jövőjének egyetlen zálogát, a megbonthatatlan munkás-paraszt szövetség megszilárdítását.

## A Központi Vezetőség

különböző határozatai és a község kommunistáinak most már biztonságosabb helytállása visszazoritották az ellenség tevékenységét, a jobboldali elemek befolyását. Április 24-én a falusi pártértekezleten talpraállították a zsákai pártvezeteket és új, falusi pártbizottságot választottak, olyan elvtársakból, akiknek személye, és az elmúlt esztendőben tanúsított harcos helytállása biztosított arra, hogy következetesen végrehajtsák a Központi Vezetőség különböző határozatait, érvényt szereznek a párt célkitűzéseinek és határozatainak.

A párt-végrehajtóbizottságba ugyancsak olyan elvtársakat választottak meg, akik állami, társadalmi és tömegszervezeti munkában eddig is helytállottak és fontos szerepet töltenek be. A párt-végrehajtóbizottság titkárává Csernik Boldizsár elvtársat választották meg, aki ezelőtt két évvel már párttitkár volt a községben s most újra visszahívták Zsákára.

## A községi

pártértekezlet a pártbizottság megválasztásakor már határozatot hozott arra, hogy legkésőbb két héten belül készítse el a kéthónapos munkatervet a negyedév hátralévő idejére és annak megfelelően oldja meg a legfontosabb feladatokat. A munkaterv a határozat értelmében nem két, hanem egy hét alatt elkészült és már május 3-án meg is beszélte a végrehajtó bizottság. Eredmes lapozgatni ebben a munkatervben. Bevezető részében arról szól, hogy rendkívül nagy erőt kell fordítani a pártmunka megújítására és — mert erre igen nagy szükség van a községben — a kommunisták példmutatására. A községi alapszervezetekben olyan politikai munkát kell végezni, hogy a község minden területén — állami, társadalmi élet minden területén — érvényre jusson lépésről lépésre a párt irányító és vezető szerepe. Hiszen nagy szükség van erre. Az elmúlt évben sok esetben előfordult, hogy a pártvezetést megkérdésére nélkül állították be embereket bizalmas munkaterré. Ezek nem ritka esetben csendő- és kuláki vadékok voltak.

Különös figyelmet szentel a munkaterv a mezőgazdasági termelés ügyének. Főzen belül, elsősorban mint politikai és termelési feladatot tűzi ki célul a pártbizottság, hogy a termelőszövetkezeteket megszilárdítsák és továbbfejlesszék. Ezt a munkaterv elsősorban az üzemi pártvezetetek megerősítésével látja megvalósíthatónak. Az újonnan megalkult pártbizottság azonnal brigádot küldött ki a Kossuth Termelőszövetkezet munkájának, eddig elért eredményeinek és fejlődésének felülvizsgálására, hogy az ebből leszűrjék tapasztalatokat

alapján általános következtetéseket vonjanak le a további munkájukhoz. Azért volt ez sűrűs, mert csaknem valamennyi termelőszövetkezetben tapasztalható volt az alapszabályok durva megsértése — több a háztáji föld és a háztáji állattalomány az előirt-nál — elzárkózás és megelégedettség az elért eredményeken. Csernik elvtárs maga személyesen gondoskodott róla, hogy a pénteken megtartott végrehajtóbizottsági ülés előtt legalább 24 órával minden vb. tag írásban megkapja a brigád jelentését, hogy azt legyen idejük tanulmányozni, és javaslatokon gondolkodni.

Ugyanerre a napra tüzték végrehajtóbizottsági ülés elé megtárgyalásra a helyi földművelőszövetkezet ügyét. A végrehajtó bizottság és maga Csernik elvtárs is úgy látta az összefüggéseket, hogy a jó földművelőszövetkezeti mozgalom nem választható el a termelőszövetkezet fejlesztésétől sem.

## Az új községi pártbizottság

néhány hetes alapos, az egész község életét átfogó politikai és szervezeti feladatot tűzött maga elé. Igyekeztek minden zegé-zugát felkutatni a falu életének, s eközben jöttek rá, hogy a földművelőszövetkezet néhány igen fontos üzeme ráfizetéses. Kiderült aztán, hogy „ebbe hájat” bíztak, hogy a tüzelő és építőanyag eladási üzeme vezetője kulák fia, s ugyanezen a telepen régi malomtulajdonost állították be éjjeliőrnek. És bizonyára nem ártana még szétneézni a többi üzemágban sem és rendelt teremteni a földművelőszövetkezet igazgatóságán belül is, ahol az utóbbi időkben nem egyszer szövetkezetellenes javaslatok — s talán határozatok is — születtek.

A zsákai elvtársak, elsősorban a végrehajtó bizottság tagjai elhatározták, hogy talpra állítsák a zsákai pártéletet. *Ugy döntöttek a pártbizottság tagjai, hogy minden párttaghoz ellátogatnak, s minden elvtársat segítségül hívnek nagy feladatuk megvalósítására.* Ez a munka már folyik is. S hogy jól fogtak hozzá a zsákai kommunisták a munkához, az a tény is igazolja, hogy a Központi Vezetőség márciusi határozata óta több, mint 20 fővel lett több a termelőszövetkezetek tagsága, több középparaszt, mint H. Técsi Imre 11 holdas, Kondor István 8 holdas, Gogán János 7 holdas, s még többen választották a nagyüzemi gazdálkodás útját.

A pártbizottság jó munkájának eredményeképpen ezen a héten két termelőszövetkezeti előkészítő bizottság alakult, s a községben megindult a felvilágosító munka a termelőszövetkezetek eredményeinek és feladatainak ismertetésére.

Hogy a zsákai községi párt-végrehajtóbizottság jó érzéke és a párthatározatoknak helyes megértésével fogott hozzá a munkához, az is bizonyítja, hogy néhány hét alatt öt tagjelöltfelvétel volt a termelőszövetkezetekben. Csernik Boldizsár elvtárs a munkatervben kívül még külön ütemtervet készített a következő két hónapra, amelyben pontosan napra meghatározták a különböző tennivalókat, s így szinte minden pártbizottsági tag s különösképpen a végrehajtó bizottság tagjai, pontosan tudják, milyen feladatokat kell megvalósítaniuk, amelyhez egyre több segítséget kérnek és várnak a falu kommunistáitól.

BIHARI SÁNDOR:

## CSICSEGŐ

Mintha a lengő lomb  
volna harang,  
s repdeső csicsegő  
benne a hang.

Görcs-törzset száz évig  
gyűrta vihar,  
de a hang a lombban,  
az fiatal.

Rügy pattan, április,  
próbál a szél,  
zöld öntvény, zöld harang  
a sok levél.

Csicsegő, csicsegő —  
csak egy kis ág  
kell körme közé és  
cseng a világ.

Itt csicseg, ott csicseg,  
amoda ül,  
ő száll-e, vagy csak a  
hangja repül?

Leng a lomb egyszerre  
az ég alatt,  
nem látom, csak hallom  
a madarat.

All a szél, áll a lomb,  
csak csicseg ő,  
mintha a visszhangja  
csapna elő.

Mintha a visszhangja  
csicsegne még,  
viszem a fülemben  
az énekét.

Nyitom a kiskaput:  
csicseg a zár,  
csicsegő papuccsal  
szalad a lány.

Itt csicseg, itt csicseg  
asztalomon,  
ablak előtt, míg a  
tollam fogom.

Csicseg a tollam is  
a papíron,  
csicseg a papír is:  
teleirom.

Lombnak — a világnak,  
ha csak egy ág,  
hangot adni hajt a  
példa, a vágy.

## KÖNYVEKRŐL

Szabó Pál:  
MUNKÁK ÉS NAPOK

Alig van írónk, aki Szabó Pálnál szenvedélyesebb érdeklődéssel figyelme mai életünk jelenségeit, kulturális és politikai problémáit. Járja az országot, s megírja, amit lát. E kötet Szabó Pál legérdekesebb, legszínesebb riportjaiból és cikkeiből nyújt át egy csokorralát az olvasónak.

Sásdi Sándor:  
NYOLC HOLD FÖLD

Két fiatal szív vergődik a vagonon féltő s a földszerezés ördögé megszallotta öregek háijában: Szedei Rozi és Rab Laci. Nem lehetnek egymáséi, mert Laci meghalt bátyjának felesége annak idején nyolc hold földet hozott a családba — ezt a földet a két fiatal boldogtalanságának árán is meg kell tartani. Ezért kavarognak a szenvedélyek, a kapzsiság, irigység, s pusztít a jásvasasszonyi sötét, buta babona. Sásdi Sándor egy baranyai kis falu életébe ágyazva mutatja be, hogyan csapnak össze az osztály- és vagyoni különbségek mind szerelmi, mind gazdasági téren a „keresztény kurzus” Magyarországon.

Sásdi könyve a két háború közötti kritikai realista irodalmunk maradvány értékű művei közé sorolható.

Hollós Korvin Lajos:  
HARMINC ESZTENDŐ

Harminc esztendő költői munkásságának legszebb verseit válogatta össze új kötetébe Hollós Korvin Lajos költő és regény-

író. 1924-es dátum jelzi a kötet első versét, s a kötetet lapozgatva, az ellenforradalmi korszak nyomorúságáról, az elnyomásban sanyalódó dolgozók, munkások, parasztok, értelmiségiek szenvedéseiről szóló versekből élénkrajzok láthatók egy baloldali, munkásmozgalmi költő szenvedéseken, nézeteltéréseken, börtönön, internálótáborokon a felszabaduláshoz vezető útja, amikor a költő az elnyomottak nevében kimondhatja erről az országról: *Hazám vagy végre...*

A felszabadulás óta eltelt tíz esztendőben írt versekkel fejeződik be ennek a művészi eredményekben gazdag költői életútnak a gyűjteménye.

Reményi Béla:  
LEVÉL A FÁN

Négy év vertermésének legjavát tartalmazza a költő új verseskötete. *Reményi* egyik legnagyobb költői élménye a felszabadulás, amelytől a maga emberre és költővé választ számítja, amely munkájának célt, életének értelmet adott és visszavetette őt az emberek közösségébe. Kapcsolatos ezzel másik témaköre: a múlt, a harminc nélkülszében, útkeresésben, bizonytalanságban és szenvedésben eltévedt, költőleg munkátlan esztendő. Szép önéletrajzi versekben állít emléket *Reményi Béla* sívár nagyvárosi bérkaszáryakban eltelt, örömtelen gyermekkorának az épülő országról, terveiről, munkájáról, családjáról, hét éve bennán fekvő feleségéről szólnak többi versei. Költészetét lelkes odaadás, hivatástudat, eredményeinek és hibáinak felsorakoztatása, mélyről jövő, őszinte emberszeretet jellemzi.

Megnyílt az új MÁV napközi otthon  
és orvosi rendelőintézet Debrecenben

A régi Boldogfalva utcai MÁV napközi otthonban 45 gyermek nyert elhelyezést meglehetősen szűk helyen. A Timár utca 42. sz. alatt most megnyílt, 100 gyermek befogadására alkalmas új MÁV napközi otthon modern, kényelmes, összesen 15 helyiségből áll. Van külön orvosi rendelője és betegszobája, fürdő- és mosdóhelyisége. A szobákban modern bútorok szolgálják a gyermekek kényelmét s az apróságok szórakoztatására a játékok között az építőkönyvtől a kifestőkönyvig minden megtalálható. A napközi otthon orvosnaponta vizsgálja a gyerme-

ketek. A MÁV kertészet dolgozói most fűvesítik, parkosítják a hatalmas udvart, melynek közepén nagy fűrdőmedence áll a nyári melegben lubickolni vágyó csöpp-ségek rendelkezésére.

Ugyancsak a napokban nyílt meg a debreceni MÁV orvosi rendelőintézet is. A rendelő megnyitásával régi vágya teljesült a Debrecen környéki vasutasoknak. Az Erzsébet utca 109. szám alatt működő intézet a legkorszerűbb orvosi felszereléssel rendelkezik, célszerűségét illetően az első kö-



# ÖTÉVES A DEBRECENI NÉPI EGYÜTTES

1950 tavaszán Debrecenben szerepelt a szovjet Pjatinickij együttes. Pjatinickij, az együttes vezetője többek között meglátogatta az akkor már nemzetközi kórusversenyen első díjat nyert kollégiumi kórust is. A műsor után Pjatinickij a kórus vezetőjének, Csenki Imrénének és a megyei népművelés képviselőjének, Szöllősi Gyulának felvetette, hogy ha a megyében erre megvannak a lehetőségek, milyen jó lenne a Csenki kórusra építve egy tájélegű népi együttest létrehozni. Csenki, Szöllősi és Fábrián Sándor elvtárs 1950. májusában létrehozták a mostani együttes ötét, a Hajdú-Bihar megyei Tanács Népi Együttesét. Az együttesnek három részlege alakult. A kórus, a táncosport és a népi zenekar. Az együttes szervezeteleg a megyei tanácshoz tartozott, művészi vezetője Csenki Imre lett. A táncrészleg szakmai irányítását egy öt, majd négy tagból álló csoport végezte, a zenekart pedig a Debreceni Zenekonzervatórium tanárai vezették.

**Az együttes** profilját, célkitűzéseit és műsorát a vezetőség, az MDP megyei bizottság és a város hivatott szerveivel együtt alapította meg. E megállapodások értelmében az együttes elsődleges feladata Hajdú-Bihar haladó hagyományainak az ápolása, összegyűjtése, művészi feldolgozása, és ezeknek a dolgozó nép széles rétegei előtt való népszerűsítése volt. Az együttes első fellépése a Debreceni Szabadtéri Színpad megnyitása alkalmával történt 1950. június 4-én, amikor Kodály Zoltán Székelyfő című művét mutatta be Csenki Imre vezényletével, Versényi Ida rendezésében. A táncokhoz a koreográfiát Bérés András és Varga Gyula készítették. A bemutatón Kodály Zoltán is részt vett, és az együttesnek buzdítást adott az, hogy a közönségsikeren túl, maga a szerző is elismerőleg nyilatkozott a bemutatóról.

Az együttes első karakterisztikus műsorát menetközben alakította ki a vezetőség. A műsorban ilyen számok szerepeltek, mint Csenki Imre: Lakodalmas, Hajdúsági nóták, Kodály: Mátrai képek stb. Az első bemutatón augusztus 20-ra tervezték. Közben azonban súlyos csapást jelentett a fiatal együttesnek, hogy szervezőjét Szöllősi Gyulát és művészeti vezetőjét Csenki Imrét Budapestre vitték az Állami Népi Együttes megszervezésére.

A vezető nélkül maradt együttes a súlyos megpróbáltatás ellenére is a tervezett műsorbemutatót 1950. augusztus 20-án sikerrel megtartotta. A kórus vezetésében mutatkozó bizonytalanság miatt azonban az együttes további fejlődésében megtorpant. Jó ideig a szétbomlás veszélye kísértette a jobb sorsra érdemes együttest. A vezetéstől adódó bizonytalanság mellé járult az is, hogy az együttes nem kapott megfelelő anyagi támogatást. A vezetők ebben az időben teljesen ingyen, társadalmi munkában dolgoztak. Nagy baj volt az is, hogy nem volt az együttesnek próbaterme. Szinte minden egyes próbát más helyen tartottunk. Alig van Debrecen központi részében olyan kultúrter-

em, amelyikben ebben az időben ne próbáltunk volna. Mindez bomlasztólag hatott a tagságra is. Igen sokan elmaradoztak. A táncosport vezetősége is szétbomlott, csak Bérés András és Varga Gyula maradt, és néhány lelkes fiatalal változtatták a próbatermeket, s készültek az első országos kultúrversenyre. A kórus és zenekar vezetése még mindig nem tisztázódott. Egyideig szinte csak óradószzerűen járt el a próbákra Rubányi Vilmos karmester és ugyanilyen minőségben dolgozott Czövek Lajos is. Az együttes elvi irányítását a megyei tanács részéről kapott.

**A legnagyobb** romlás a zenekarban és kórusban mutatkozott. Talán nem túlozunk, ha azt mondjuk, hogy a kórus utolsó óráit élte, amikor az együttes vezetője Czövek Lajos lett. Nehéz lenne számokban felmérni Czövek Lajos munkáját, amellyel a hallgató kórust új életre hívta. Nagy nehézségek után a zenekart is sikerült összeállítani. A táncosportban hatalmas, erőteljes szervező munkát folytatott Bérés András és így sikerült elérnünk, hogy az 1951-es első országos kultúrversenyen, az országos díszbemutáson is sikerrel szerepelt az együttes.

1952 az együttes megerősödésének és fellendülésének az ideje volt. Az eredmények láttán mind több támogatást kaptunk az MDP megyei bizottságtól. Az együttes vezetősége új elvi és munkaprogramot dolgozott ki, s az anyagi támogatást a megyei és városi tanács együttesen vállalta. Ezért az együttes Hajdú-Bihar Népi Együttes nevet vett fel. Még ebben az évben nem a legmegfelelőbb, de állandó próbatermet kaptunk.

Ettől kezdve egyenes vonalú az együttes fejlődése szinte napjainkig. Ennek eredményeképpen elértük, hogy a kórus a tájélegű feldolgozások és népi kórusműveken túl a világ kórusirodalmának klasszikus műveiből is tűz ma már műsorára.

**A táncosport** a táncfeldolgozón túl mind nagyobb gondot fordít a tagok elvi, ideológiai, általános világnézeti nevelésére, valamint a táncok szakmai, elméleti oktatására. Módosult műsorpolitikánk következtében a nagyobb számok mellett mind több súlyt kapott az olyan számok kidolgozása, melyet kisebb színpadon, kisebb létszámmal is elő lehet adni. Ezzel a módszerrel aztán évről évre segítettük a megyei tanács begyűjtő munkáját és más, hasonló kampánymunkáikat. Szinte nem múlt el nyári vasárnap, hogy egy-két, néha több falut meg ne látogassunk. Az utakat a megyei tanács népművelési osztálya szervezte és 1952 óta szinte alig volt olyan Hajdú-Bihar megyei falu, ahol ne jártunk volna. S a tények azt mutatják, hogy ahol megfordult az együttes, a dolgozók mind a szívükbe zárták a lelkes fiatalokat. Levelek tömege érkezik az együttes vezetőihez, amelyben kérik, hogy újból és újból menjen ki az együttes és adjon műsort.

Célkitűzéseinek megfelelően semmivel sem végzett kisebb munkát a kórus sem. A rádió a kórusnak szinte minden egyes szá-

mát felvette. Egyre több önálló estet adott, patronálta a hajdúszovati Kodály Zoltán kórust, szerepelt a Vidám verseny című filmben, majd munkájának elismerésül 1953 nyarán részt vett a bukaresti VIT-en, ahol harmadik díjat nyert.

Közben az együttes Debreceni Népi Együttes lett. Így az 1953-as évnek méltó befejezése lett a kórus VIT-en szerzett harmadik díja.

**A VIT** azonban némi hátránnyal is járt az együttes szempontjából. A készülődés lázas sietségében ugyanis igen sok olyan szemfüles ember beférkőzött a tagok közé, akiknek egyetlen céljuk a VIT-re való kijutás volt. Mikor aztán a VIT-nek vége lett, ezek az emberek, alattomosan eltűntek.

A táncosportnál nem volt meg ez a törés, ezért ennek fejlődése még töretlenebb volt. Legnagyobb eredményeink közé tartozik, hogy 1954. május 24-én a Népművészeti Intézet által rendezett országos népi táncos módszertani konferencián, mint az ország erre legalkalmasabb csoportja módszertani bemutatót tartott. Eredményeiről a Táncművészet több számban elismerőleg nyilatkozott, a módszertani beszámoló anyaga pedig a Népművészeti Intézet által szerkesztett új táncpedagógiai könyvben a legközelebbi időben megjelenik.

A minőségi javulás megmutatkozott a zenekarban is. Főként fiatal, de tehetséges zenészekből egy új 16 tagú zenekart szerveztünk. Ennek primása a fiatal, tehetséges Boros Mátyás nagyban elősegíti az együttes fejlődését. Az 1954-es szereplések számokban kifejezve is szép eredményt mutatnak. Hány és hány alkalomkor adott az együttes zenekara, kórusa és táncosportja közös műsort és hány és hány alkalomkor az egyes részlegek önálló műsort.

Az eredmények felsorolásakor nem szabad sohasem szem elől téveszteni, hogy az együttes minden egyes tagja, az együttesben végzett munkáját társadalmi munkaként minden tiszteletjéig és juttatás nélkül végzi. Nem kis dolog napi munka után heti tíz órát eltölteni a próbákban, ezenkívül vállalni a hétfői szerepléseket, utazásokat. Az együttes tagsága öt esztendő alatt állandóan változott. Igen sokan voltak, akik meghátráltak a nem egyszer fázásztó munka előtt.

**A tagság** zöme iskolai tanuló és üzemi munkás. Az üzemi, iskolák igazgatói nem mindig vetik szívesen, hogy a dolgozók, vagy a tanulók a népi együttesbe jártak. Legtöbb tagunk ezért kénytelen még üzemi, iskolájában is társadalmi munkát végezni.

Bár anyagi támogatásunk nem éri el a múlt évit, így ruháink, felszerelésünk kopottas, ennek ellenére is erőnk és a tagság lelkesedése új és új tettekre sarkal. Gyűjtjük erőnket a Haydn: Évszaki oratóriumának bemutatójára, készülünk újra a nyári évadra, amikor faluról falura járunk, s visszük az új élet örömét, a fiatalságot, az életet, a dalt, a művészetet, haladó hagyományainkra építve a ragyogó jövőt.

B. A.

# A NÉPLAP

## rádióműsora

### Vasárnap

**KOSSUTH-RÁDIO**  
4.30-7.59: Reggeli zene, 8: Hírek, 8.10: Egy falu — egy nótá, 8.55: Tanácsok az amatőr-fényképezésnek, 9: Zenés fejtörő, 10: Vasárnapi levelek, 10.10: Kíváncsiak klubja, 11:09: Adám Jenő feldolgozásaiból, 11.09: Szimfonikus zenekari hangverseny, 12: Hírek, 12.15: A hangversenyközvetítés folytatása, 12.40: Magyar nóták és csárdások, 13: Jó munkáért — szép muzsikát, 13.30: Utazás — Holdra, 14.15: Dán népdalok, 14.25: Helyszíni közvetítés Kopenhágából a Magyarországnak — Dánia nemzetek közötti válogatott labdarúgómérkőzéséről, 15.15: Sportfilmek zenéjéből, 15.30: Egy hét a külpolitikában, 15.45: Szív küldi szívnek szívesen, 16.15: Szabadság, szerelem, 17.15: Zenés vasárnap délután, 17.40: Kinccses Kalendárium, 18.40: Táncczene, 19.14: Agitprop. műsor, 19.20: Az épülő kommunizmus nagy országában 20: Esti Híradó, 20.20: Döntés a tóktól, 20.55: Gáspár Ernő és zenekara játszik, 21:30: A vasárnap sportja, 22.10: Offenbach-est.

### PETŐFI-RÁDIO

8: Fűvöszene, 8.30: Unitárius vallásosféléra, 9: Nótás jöreggeltől, 9.30: Miska bácsi lemezsládája, 10.10: Szív küldi szívnek szívesen 11: Mesélő muzsika, 11.20: Zenés vasárnap délután, 12.30: A világirodalom humorja, 13: Művészlemez, 14: Cseh-szlovák Zenei Hét, 14.42: Operettadatok, 15: Előadás, 15.20: Népi muzsika, 16: Puskita, 17: A három Lúdvívér, 17.40: Szimfonikus zene, 18.35: Önköltségszövegek.

### Hétfő

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenekari hangverseny, 9.20: Orosz nyelvlecke, 9.40: A Gyermekrádió műsora, 10.10: Kenéz Ernő énekel, 10.25: Szimfonikus zene, 10.30: Ovodások műsora, 11: Mai magyar operából, 11.30: Két elbeszélés, 12.10: Szál ke-rekedi k. daljátékából, 12.45: Előadás, 13: Madarka, madarka, 14.25: Utörő-híradó, 14.50: Heti zenés kalendárium, 15.40: Tatjana Nykolajeva zongorázik, 16: Most légy okos, Domkos! 16.25: A középiskolások zenei műsora, 16.40: Könnyű zene, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: Egy falu — egy nótá, 18: Ripportműsor, 18.15: Francia énekek, 18.40: Ifjú Figyelő, 19: Népszerű operahangverseny, 20: Esti Híradó, 20.20: Idegenek, Rádió-dráma, 21.26: Heidenfelder János a Szocialista Munka Hőse, 21.31: Környű zene nagyzenekarra, 22.15: Tíz perc külpolitika.

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Fűvöszindulók, 11.30: Műsor-zárás, 14: Operatársulatok, 15: Mesélő muzsika, 15.40: A bázeli hangok, 16: Szív küldi szívnek szívesen, 16.30: Ifj. Magyar: Imre és zenekara játszik, 17: Kórushangverseny — játszik, 17.25: Szimfonikus zene, 17.47: Voz-nősnégyes, 18.20: Előadás, 18.40: Zene-nés utazás, 19: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19.30: Szovjet keltők új verset, 19.50: Népszerű operabűvészet, 20.20: Sport-híradó, 20.40: Táncczene.

### Kedd

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Körö-si Dudus Zoltán és zenekara játszik, 9: Dudulók, 9.15: Utörő-híradó, 9.40: A Gyermekrádió műsora, 10.10: A könnyű zene kedvelőinek, 11: Nők negyedórása, 11.15: Szimfonikus zene, 11.30: Fűvöszene, 11.45: Kiskorú-bűnbűző, 12.10: Cserháti népdalok, 13: Könnyű hangszerezők, 13.30: Operatársulatok, 14.25: Hangverseny gyermekeknek, 15: Híres történelmi operabűvészet, 16: Hazáért, kultúráért, 16.45: Kórushangverseny, 17.10: Vá-laszolunk hallgatóinknak, 17.30: Szív küldi szívnek szívesen, 18.20: Népi zene, 18.55: Egy pillantás a nagyvilágba, 19: Előadás, 19.30: Táncczene, 20: Esti Híradó, 20.20: Bartók művek, 20.50: A Szini-Tanodától a Póskoláig, 22.15: Az Alek-szandrov-együttes műsora.

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Utörők énekelnek, 11.30: Műsor-zárás, 14: Népek zenéje, 15: Az Albán Rádió műsorából, 15.30: Két elbeszélés, 16: Erdőkön, mezőkön, — 17.30: Előadás, 17.45: Táncczene, 18.30: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19: Szóktetés a szerájából, Opera három felvonásban, 21.25: Mikrofonnal a tudomány laboratóriumából, 21.40: Mezei csolór.

### Szerda

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Népszerű operatársulatok, 9.20: A Gyermekrádió műsora, 9.40: Daltanulás, — 10.10: Előadás, 10.30: Ovodások műsora, 11: Kórushangverseny, 11.30: Vidám történetek, 12.10: Táncczene, 13: Emlékes Barbus-re, 13.30: Népi zene, 14.25: Utörő-híradó, 14.50: Szólóművek, 15.20: Ifjúsági műsor, 15.35: A fiatalok hangverseny, 16.40: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.10: Nemzetközi kérdések, 17.25: Vidám Nemzetközi kérdések, 17.25: Vidám fél óra, 18: A virágzó mezőgazdaság útján, 18.30: Szív küldi szívnek szívesen, 19: Közös dolgainkról, 19.15:

Jó munkáért — szép muzsikát! 20: Esti Híradó, 20.20: Major Tamás jutalomjátéka, 21.20: Táncczene, — 22.15: Tíz perc külpolitika, 22.25: A Magyar Rádió szimfonikus zenekara játszik, 23.40: Húsz perc környű zene.

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Csárdások, 11.30: Műsor-zárás, 14: Művészlemez, 14.40: Deltal — táncal a világ körül, 15.20: Operatársulatok, 16.25: Édes anyanyelvünk, 16.40: Műdalok a XIX század elejéről, 17.30: Orosz nyelvnyelvi folyam, 17.40: Csajkovszkij: a-moll zongoratrió, 18.30: Mi újság a tudomány és technika világában, 18.50: Filmzene, 19.30: Az épülő kommunizmus nagy országában, 20: A Morva Tánitók Ennekara énekel, — 20.20: Sport-híradó.

### Csütörtök

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenekari hangverseny, 9.20: A Kismacac, meg a farkas, 9.40: Zenélő doboz, 10.10: A Sárplisi Népi Együttes és a Balassagyarmati Népi Zenekar műsora, 10.50: Délelőtti hangverseny, 11.30: Aranyhajú Rózsika, 12.10: Operatársulatok, 13: Műterembe, — 13.20: Mai operettből, 14.25: A Rádió Gyermekújság műsora, 15.15: Népek zenéje, 15.30: Az épülő kommunizmus nagy országában, 16: Cseh-szlovák fűvöszene, 16.10: En, Dózsa György, 16.40: Szív küldi szívnek szívesen, 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak, 17.25: Egy falu — egy nótá, 17.55: Egy pillantás a nagyvilágba, 18.20: Görbe Figyelő, 18.50: Helyszíni közvetítés Helsinki-ből, a Magyarországnak — Finnország nemzetek közötti válogatott labdarúgó-mérkőzéséről, 19.40: Esti Híradó, 20: Prágai tavasz.

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Gyermekkarok énekelnek, 11.30: Műsor-zárás, 14: Zenekari muzsika, 14.40: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 15.10: Tavasz utazás, 15.30: Külli Angela zongorázik, 15.53: Szív küldi szívnek szívesen, 16.30: Zenekari arcképek, 17.25: Hanglemezek, 17.30: Testvértűzek, Dráma három felvonásban, 19.25: Kamarazene, 20: Táncczene, 21: Népek zenéje, 21.30: Sport-híradó, —

### Péntek

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: A Szekszárdi Népi Zenekar játszik, 9: Tömegdalok, 9.20: Isten voltak, 10.10: Szele Margit énekel, 10.30: Mi újság az ovodában? 10.50: Az Okos Mackó, 11: Nők negyedórása, 11.15: Filmzene, 11.30: Bellini operából, 12.10: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 13: Délutáni Táncczene, 14.25: Utörő-híradó, 14.50: Chopin-művek, 15.10: Legszébb vers-szimból, 15.30: Operatársulatok, 16: Orosz nyelvlecke, 16.20: Fiatalok sport-híradója, 16.40: Zenekari muzsika, 17.10: A DISZ és a magyar ifjúság, 17.30: Szív küldi szívnek szívesen, 18: A zalai olajmezők, 18.30: Magyar képeskönyv, 19: Külpolitikai kérdésekre válaszolunk, 19.15: Jó munkáért — szép muzsikát! 19.40: Esti Híradó, 20: Prágai tavasz, 22.15: Tíz perc külpolitika.

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Szimfonikus zene, 11.30: Műsor-zárás, 14: Operatársulatok, — 14.50: Népek daltai, 15.30: Rácz Adá-dár cimbalmozik, 15.55: Hanglemezek, 16.40: Zenekari muzsika, 17.30: A szovjet irodalom története, 18: Mozart-művek, 18.30: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19: Kamarakórus, 19.25: Előadás, 19.40: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 20: Táncczene, 21: 900 millió... — 21.30: Sport-híradó.

### Szombat

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenekari hangverseny 9.20: Mesés gyű-művelők 9.45: Kis muzsikásoknak, 10.10: Zsuzsa, Vigliáték, 11.20: Szimfonikus zene, 11.30: Milyen gyógy-szerek készülnek várból, 11.40: Mon-tuzszo műveiből, 12.10: Zenés hét-vege, 13: Hajnal előtt, 13.20: Az Al-lami Népi Együttes zenekara játszik, 13.40: A Pénzügyi zenekar műsorá-ból, 14.25: Muzsikáló városok, — 15.20: A párt ereje — a párt egy-sége, 15.40: Szív küldi szívnek szíve-sen, 16.10: Zenei műsor 16.40: Liszt zongoraműveiből, 17.10: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 17.40: Válaszolunk hallgatóinknak, 18: Tár-coló billentyűk, 18.20: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19: A Rádió operafelvételeiből, 20: Esti Híradó, 20.20: Jót neveltünk!

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Filmzene, 11.30: Műsor-zárás, 14: Operatársulatok, 14.50: Virág-zik az operá 15.20: Az opera min-denidő, 16.20: Táncczene, 17.05: Ma-gyar képzőművészet 17.30: Kamarazene, 18: A Könyvnap könyvei, — 18.30: Némét muzsika, a XVI. szá-zadból, 19: Külpolitika kalauz, — 19.10: Szív küldi szívnek szívesen, 19.40: Híres előadóművészek hang-versenye, 20.20: Sport-híradó, 20.40: Régi magyar operettek, 21.20: Vidám népi muzsika.

## Megjelent a Propagandista májusi száma

A folyóirat első helyen a Központi Vezetőség határozatát közli az iskolán kívüli pártoktatás rendszerének megváltoztatásáról.  
**A propagandista munkájához** c. rovatban **Szócó József**: A termelőszövetkezeti mozgalom további felendüléséért című azokról a feladatokról ír, amelyek a termelőszövetkezeti mozgalom megszilárdítása és szakszerű fejlesztése terén előtűnnek.  
**Demcsák Sándor**: Az anyagi érdekesség elvének alkalmazása bérrendszerünkben című írásban azt vizsgálja, hogy bérrendszerünkben mennyire valósult meg már eddig is az anyagi érdekesség elve és mily-

hábak gátolják ennek következetes érvényesülését.  
**A népgazdasági időszak kérdése** rovatban hozza a folyóirat **Ajtai Miklós**: Az önköltségszövegek tapasztalatai néhány könnyűipari üzemi című cikkét.  
**Kovári László** cikke: Az ipari export 1952. évi terve teljesítésének jelentősége az 1955-ös népgazdasági terv teljesítése szempontjából címmel az ipari exportterv és az egész népgazdasági terv teljesítése közötti szoros kapcsolatot mutatja meg.  
**Válasz a propagandista kérdéseire** rovatban **Földes István** válaszol a propagandistáknak arra a kérdésre: **Mi az önköltség?**

**Csikós György** cikkében a kis-paraszti gazdaságok szerepét vizsgálja népi demokraciánkban.  
**Nemzetközi kérdések** rovatban a folyóirat összefoglalót közöl április hónap legfontosabb nemzetközi eseményeiről.  
**A propagandamunka tapasztalataiból** rovatban:  
**Szecsódi László**: Szólatin: „A dialektikus és történelmi materializmusról” c. művének jelentősége a filozófiai oktatásban címmel írt cikkét.  
**Lakatos Péterné** cikke a kerületi elméleti tanácsadók vezetőinek a budapesti Partoktatás Házában tartott tapasztalatcseréjéről számol be.

A kapcs rendl dűbő állam téséb bizon vér Hajd gvűjt ralék talan dekes kell. Ah ben res v kelle tési m dője begy alkal test ben, tása időbe rult kötef mufa nőtt Mh mény adha Hajd mar ro s Az t tus kő felsz seny hátra s me évbey leszn lamé U A vezet pos tési vályt elme rost A Minc gvűj Ezek tük telje Min egy soro telet bead ves les zet láto leze mik talá llye tesz tak ják adá meg időv vol kel mi ra dol E tos révs síté gy ha Se mi kö ige bö Ma jü tá se 30 kö ky



SPORT

Ma délután a Stadionban D. Törökves-Kecskeméti Honvéd

Molnár és Bánki ismét játszik

Ma délután a Nagyerdőn ismét NB II-s labdarúgó-mérkőzés lesz. A Stadionban 5 órakor kerül megrendezésre a D. Törökves-Kecskeméti Honvéd mérkőzés. A Kecskeméti Honvéd mérkőzés. A Kecskeméti Honvéd mérkőzés. A Kecskeméti Honvéd mérkőzés.

ban Molnár, a támadócsoporthoz tartozó seregéből felépült csapatban D. Törökves és következő Csillógh, áll ki: Papp — Molnár, — Komfeketé — Simonyi, Nótás — Komfeketé, Bánki, Asbóth, Zilahy, Jobbágy, Józsi, Bánki, Asbóth, Zilahy, Jobbágy. Az NB II-s találkozó előtt 3 órakor D. Törökves II-Gördülőcsapatgyári Vasas városi bajnoki labdarúgó-mérkőzést rendeznek.

Iharos Sándor új világcsúcseredményt ért el a 3000 m-es síkfutásban

Szombaton a Bp. Honvéd atlétikai versenyén Iharos Sándor, az 1500 m-es síkfutás Európa-csúcs tartója 7:55.6 p-es eredménnyel megjavította

a belga Gaston Reiff 1949-ben 3000 méteren elért 7:58.8 perces világcsúcs eredményét.

DEBRECENI MAI SPORTMUSORA

LABDARUGÁS. Nagyerdei Stadion, 5 óra: D. Törökves-Kecskeméti Honvéd, 9 óra: D. Honvéd-Nádudvari FSK. — Előre pálya, 9 óra: D. Előre-D. Dózsa — Építők pálya, 10 óra: D. Vörös Meteor-Hajdúböszörményi Traktor.

ATLETIKA. Haladás pálya, 9 óra: Serdülők versenye a „Legjobb nevelő sportkör” címért. Egyben megyei válogató-verseny. — Stadion északi kapujánál 10 óra: Mezői futóverseny a DISZ II. kongresszusának tiszteletére.

OKOLVIVAS. MSZT nagytermében, 7 óra: D. Törökves-Győri Vasas. Országos II. osztályú bajnoki csapatmérkőzés.

SAKK. A VTSB Simonffy u. 1/c. szám alatt, helyiségében, fél 11 óra: Hajdú Bihar-Szabolcs-Szatmár-országi tizes csapatbajnokság területi elődöntője.

KÉZILABDA. Bartók Béla úti pálya, 10 óra: D. Traktor-Tatabányai Bányász. OB II. o. mérkőzés.

HÉT PERC ALATT ÖT GÓLT RUGOTT A D. VASUTÉPÍTŐ

Két megyei bajnoki mérkőzés került sorra szombaton délután a D. Vasutépítő Törökves 5:1 (0:1) arányban nyert a D. Vasas ellen. A vasutas csapat a második félidőben hét perc alatt öt gólt rugott. Nem volt azonban ilyen különbség a két csapat között. Góllövők: Dénes (2), Bószörményi, Szilágyi III. és Bagolyi, III. Tm.

A másik mérkőzésen a D. Bástya nagy küzdelemben 3:2 (1:0) arányban győzött a D. Építők ellen. Az Építők mezőnyben sokkal jobban játszott, azonban a Bástya rugta a gólokat. Góllövők: Darvai, Molek, Szabó III. Vezári és Nyirkos (11-esből). Az Építők 2:1-es állásnál egy 11-est kihagytak.

JÓL HAJRAZOTT A MAGYAR FOISKOLÁS SAKKCSAPAT

A Lyonnban folyó foiskolás sakkcsapat-világbajnokság küzdelmei a befejezéshez közelednek. A magyar csapat nagyszerűen szerepel az utolsó fordulókban. A 9. fordulón a bolgárok ellen 3:1, a 10-ben pedig a hollandok ellen 3,5:0,5 arányú győzelmet aratott.

A DISZ. A SZÓT ÉS AZ OTSB FELHÍVÁSA A VIT-JELVÉNY-SZERZŐ VERSENYEK SIKERÉÉRT

A DISZ Központi Vezetősége a SZÓT titkarsága és az OTSB elnöksége a VIT jelvényes versenyek megindulásával kapcsolatban felhívást posztált ki.

MYIRMARTONFALVÁN

A községi tanácsban május 13-án a sportért dolgozókat, a sportot kedvelő gyűlésre jöttek össze. Megbeszéltek a falusi dolgozók sportpartikijának feladatait. Megválasztották a községi szervező bizottságot. A bizottság elnöke Magyar Zoltán párttitkár, szervező-titkárok Buglyó László és Nánási Ferenc, agitációs titkár Csaba István, edzők Sándor Károly és Győri Géza lettek. Nyírmartonfalva dolgozó fiataljai készülnek a sportpartikij versenyre, a községi sportpartikij június 5-én rendezik meg.

Csaba István,

AZ OHATI TRAKTOR

röplabdre pályavátoó ünnepeket rendez ma Ohaton. A pályavátoó ünnepeken gazdag sportmüsor lesz. Ohaton 14 férfi és 10 női csapat részvételével összevontan röplabda megyei bajnoki fordulót bonyolítanak le.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalusi tér 10. Csatlakozás: Debrecen.

Párthírek

PARTOKTATÁS HAZA HIREI

Május 16-án, hétfőn délután 5 órakor „A töke körforgása” címmel segédelőadást tartunk a politikai gazdaságtan önálló tanulók I. évf. hallgatók részére a Pártoktatás Házában. Tartja: Székely János MEI tagja.

Május 16-án, hétfőn délután fél 6 órakor „A Kommunista Magyarországi Pártjának megalakulása és harca a proletárröfordalom győzelméért” címmel, segédelőadást tartunk a Magyar Párttörténet I. évf. hallgatói részére a Pártoktatás Házában. Tartja: Varga Ernő MEI tagja.

CHILE JUTOTT TOVÁBB A DAVIS KUPA 3. FORDULÓJÁBA

Szombaton délután folytatódott a Magyarország-Chile Davis Kupa teniszmérkőzés küzdelme. Először az Asbóth-Ayala találkozóra került sor.

Ayala-Asbóth 3:6, 6:3, 5:7, 6:2, 4:0.

Adám-Hammersley 7:5, 5:7, 7:5, 6:1. Ezzel Magyarország-Chile Davis Kupa mérkőzés végeredménye 3:2 Chile javára.

A MAGYAR RÁDIO

ma, vasárnap 14.25 órakor a Kossuth-adón helyszíni közvetítésben számol be a Dánia-Magyarország válogatott labdarúgó mérkőzésről, beszél. Szepesi György.

Ugyancsak a Kossuth-adón 21.30 órakor hangképek lesznek a Bp. Kinizsi-Tottenham Hotspur nemzetközi labdarúgó-mérkőzésről. Beszél: Gulyás Gyula Utána hírek a nap sporteseményeiről, tothírek.

Figyelem!

Mindenféle hasznos szükségletet kielégít a MEH. Megrendeléseket bármilyen vasfélig elküldjük. Debrecen. Külsővársártér 3. Telefon: 12-19.

HIREK

A Fazekas Mihály Szabadegyetem hírei

„MAGYAR TAJAK KEPEKBEN.”

A „Sátorhegység” természeti szépségeiről tart előadást Simon Tibor, a biológiai tudományok kandidátusa ma, 15-én délelőtt 11 órakor a Déli Múzeum előadótermében. Az előadás során több mint 50 színes diapozitív kerül levetítésre. Ezek alapján megismerhetik a nézők városunkhoz legközelebb lévő és eddig még legkevesebbet látogatott Sátorhegység legzebb tájait, értékes növény- és állatvilágát. A felvételek nagy részét az előadó, másik részét az egyetemi Földrajzi Intézet munkatársai készítették.

16-án du. 6-kor a zenetörténeti tanszék részére a Zeneművészeti Szakiskolában Pongrácz Zoltán „Haydn szimfóniái és kamarazenéje” címmel, (élőzene bemutatással) csütörtökön délután 6 órakor az Irodalomtörténeti múzeum részére a Déli Múzeumban Kardos Pál „Mikszáth Kálmán” címmel, pénteken délután 6 órakor a Kossuth Lajos Tudományegyetemen a foto-tanfolyam részére Békési István „Negatív anyagok” címmel, pénteken délután 6 órakor a történelmi tagozat részére a Fazekas Gimnáziumban Szepsy J. „Imperializmus Magyarországon” címmel tart előadást.

1955 Május 15 VASARNAP

1950-ben a szovjet kormány megvizsgálta a Német Demokratikus Köztársaság kormányának a jóvátétel összegének csökkentésére irányuló kérélmét, elhatározta, hogy a hátralévő jóvátételt 50 százalékra, azaz 3171 millió dollárra csökkentti.

1845-ben született I. I. Mecsnnyikov Nöbel-díjas orosz biológus és bakteriológus.

1935-ben nyílt meg a moszkvai Metro.

1905-ben általános vasmunkás sztrájk kezdődött Budapesten.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Növekvő felhőzet, elsősorban nyugaton és északnyugaton, esetleg zivatar. Megkezdődött délnyugati, nyugati, később délnyugati és déli szél. A Dunántúlon északnyugati, nyugati és délnyugati szél. A talajmenti fagyok keleten megszűnnek. A nappali hőmérséklet főleg nyugaton csökken. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap nyugaton 15-18, keleten 19-22 fok között.

SZOMBATON DEBRECENBEN 25.2 fokok emelkedett, hajnalban 2,1 fokra süllyedt a hőmérséklet. A talajmentén minusz 1,8 fokot mértek, 13.4 óran keresztül süttött a nap.

MEGKEZDÖDTEK az írásbeli érettségik. Pénteken reggel országosra megkezdődtek az írásbeli érettségivizsgák. Az első napon magyar irodalomból vizsgáztak a diákok.

A VILLAMOSVASUT menetrendje május 16-tól megváltozik. Az új menetrend a villamosok-síkban és a vállalat Vörös Hadsereg útja 16. szám alatti irodahelyiségének kiraklatában ki van függeszteve.

SELYEMHNYVŐKIOSZTÁS megkezdődött. Jelentkezni lehet: Nagy Sándornál Budai Ezsaiás u. 2. szám és Szegedi Istvánné Pósa u. 40. sz. alatt.

RÖVID SPORTRÉK

Mai vidéki megyei bajnoki labdarúgó-mérkőzések: Hajdúszoboszlói Szpartakusz-D. Haladás, Püspökföldi Törökves-D. Állomás Törökves, Berettyóújfalui Vörös Meteor-D. Kinizsi. — A D. Traktor-Tatabányai Bányász OB II. osztályú pályás kézilabda mérkőzést az eredeti tervtől eltérően nem az Építők pályán, hanem ma délelőtt 10 órakor a Bartók Béla úti sportpályán bonyolítják le. — Bp. Kinizsi-Tottenham Hotspur (angol) nemzetközi labdarúgó mérkőzés lesz ma a Népstadionban. — MTH-Retormátusi Gimnázium 7:3. A DISZ II. kongresszusának tiszteletére rendezett ifjúsági birkozó mérkőzés. — A D. Törökves Baráti Körének tagjai havi tagdíjukat ma délután a Stadion főbejáratának jobboldali pénztáránál befizethetik.

VILLANYMOTOROK, fűtőgépek, kovácsstűz fűtők, transzformátorok szakszervíz, gyors javítása, tekerés, cserése garanciával. Nécselése Budapest, XIII. Sallai meth, Budapest, XIII. Sallai Imre utca 8.

AUTOKRAT rugónélküli sérvtűtő, éjjel, nappal vihelhető. Nagy sérvekre rugóval kombinálva. Lúdaltárléteket. haskötők. Kérljen 11. számú díjtalan képes ismertetőt. Pártos László Budapest, Néphadsereg (Falk Miksa) utca 3.

BÉCSI zongora eladó, Széchenyi u. 53.

MODERN konyhaszokrény eladó, Rákóczi utca 46. II. ajtó.

MÉZESKANNAK, pergető és 6 darab Balogh kaptár kiépített keretekkel eladó, Csokonai utca 12.

ELADÓ háló, sodronyok, régi ágy, konyhaszokrény, Rákóczi utca 42.

ELCSERELEM 3 szoba, személyzeti szoba társbérleti összkomfortos lakóomat hasonló kertessel, Bika-bérláz I. em. 3.

JÓ állapotban lévő mély gyermekocsi eladó, Vigkedvű Mihály utca 30.

ELADÓ reklámháló és konyhabútor, Árpád tér 5.

FEHÉR jorkshirei süldők eladók Telesi u. 31.

EGY modern előszobafal 200-as eladó, Szapanos u. 12. sz.

ELADÓ téglapépület lebontásra Kiss Ernő u. 11.

EGRÍ 2 szobás lakást

cserélek 2 vagy három szobással, Szoboszlai u. 24.

MŰLEP kaptárak és hánemann-rácsok eladók. Eötvös u. 21.

ELADÓ Nyil utca 119. sz. magasszintes ház. 1 szoba összkomfortos lakás átadó. Érdeklődni Béke útja 58. 4 csemetés, Török.

MAJDNEM új 125-ös Csepel motorkekrpár sebességmérővel eladó, Fürst, Balmazújváros, Csegei u. 1. sz. gyógszertár.

SZÉP szoba, konyha, jószagtartásos lakóomat elcserelem 2 szobásra, víz- és szagtartás nélkül is. Jövevény. Érdeklődni vasárnap, Kossuth u. 53. III. a.

ELADÓ egy szoba, konyha, összkomfortos családi ház, azonnal beköltözhető és egy fűtőkád, Rákóczi-telep, Görgény u. 12.

INTELLIGENS házvezetőnőt keresek, Simonyi út 6. I. em. Jelentkezés vasárnap.

HÁROMAJTOS ruhazsekrely eladó, Legényi u. 17.

MIKROBARAZDAS és normál lemezjátszóval nyújtottvasi világvevő eladó, Doboz u. 10. bérláz A. lépcső 10.

EGY rövid zongora eladó. Érdeklődni lehet Bathányi u. 17. Farkas házfűtővel.

GYERMEKÁGY cseh minta

teher eladó, Veres utca 18.

OLYMPIA táskalörpög kifogástalan állapotban eladó, Péterfia utca 54.

EGY fehér, mély gyermekocsi eladó, Vigkedvű Mihály u. 7.

ELCSERELEM 2 szoba, összkomfortos lakásom 1 szoba, összkomfortosra. — Eladó Bösendorfer zongora, Dimitrov u. 27.

EGY 125-ös első-hátó teleszkópos kilométerpár Csepel motorkekrpár eladó, Kertváros u. 47. Bószörményi útból.

AZONNAL beköltözhető kertesi családi ház sürgősen eladó, Bajnok u. 6.

ELADÓ porszívó, szellőző ventilátorok, fűszívóg, fasztergő, kovács kohó, Pesti u. 9.

KÉT darab hízó 150 kilós eladó, Csap utca 86.

130 kilós hízott sertés eladó, Bethlen u. 22.

UJ dupla reklamé bordó epinglivel olcsón eladó, Pacsirta u. 13.

300 négyzetgölg telek

eladó, Acél u. 9.

EGY modern konyhaszokrény eladó, Bartók Béla út 26.

KÉT ajtó tokkal együtt, egy cserépkályha eladó, Eötvös u. 7.

ELADÓ Varga u. 26. számú fél ház, ugyanott egy modern ebédlőkredenc.

DISZNÖBÖR bérőnd eladó, Faragó u. 6. I. ajtó.

ELADÓ 2 darab 160 kiló súlyú hízott sertés, Bószörményi út 10.

BERKSIRI koca malac eladó, Eperkert utca 4.

EGY mézpergető eladó, Ruyter utca 42. (Faraktárnál).

NÉGY darab 160x90-es, 1 darab 180x120-as ablak, 1 darab ajtó olcsón eladó, Köntöskert, Bezerédi u. 29. sz.

NAGYON szép konyhabútor eladó, Rákóczi u. 19. IV. ajtó balra.

ELADÓ sürgősen az

Apafi u. 137. sz. ház.

CECILIA u. 4. sz. ház, lakás átadásal eladó.

ELADÓ 28 családos méhészet teljes felszereléssel, Hámán Kátó u. 24.

RUHÁSZEKRENY keményfából, kettő fotel eladó, Varga u. 43. egész vasárnap.

TÖKESNÉ kozmetikája, Béke (Szent Anna) 10. sz., harmadik emelet.

ELADÓ egy nagyon szép 3x4 méteres buklé szőnyeg, Kazinczy u. 4.

260x70 cm (egyik szárny) szárnys ajtó tokkal eladó, 12-96 telefonon 8 órától 16.30-ig.

KALAPTISZTITAST vállalunk Textilruházati KSZ. Csapó u. 38.

VILLAMOS önbortvakészítő eladó, Csapó utca 51. sz. 4. ajtó.

Munkásokat keresnek

FESTŐ, illetve kocsifényező szakmunkást azonnal felvesz a Tiszántúli Épületanyaggyártó Vállalat Debrecen, Szoboszlai út 3.

A MÁV Debreceni Járműjavító alkalmaz kocsibognár munkára ács, asztalos, bogárnár, vagy kerékgyártó szakmunkásokat, kocsilakatos munkára lakatos szakmunkásokat, kocsimázoló munkára mázólo szakmunkásokat és anyagszállító munkásokat. Jelentkezni lehet naponként szombat kivételével 8 óráig a kapusnál.

SZERELŐKÉRT, akik G. 35-ös benzines motor kezelésében járatosak felvesz a Növényvédő Állomás Miskolc-pécs.

VIZ- és gázszerelő szakmunkást azonnal belépésre kerestünk. Véndélgató Vállalat, Rózsa utca 3. AH ANYAGMOZGATÓ szövetkezeti tagként felvesz a Debreceni Könyvnyomó és Dobozeztető KSZ Bathányi u. 17-19.

KÖSS SERTÉSHIZLALÁSI SZERZŐDÉST! JÓ vételárát, előleget, mennyiségi prémiumot biztosít az Állatforgalmi Vállalat. Átvétel/árak 1955. VIII. 31-ig 126-140 kilóig 20 Ft, 141 kilótól 22 Ft. Előleg állatdarabonként 400 Ft. Mennyiségi prémium 5-20 darab átadásánál kilonként 80 fillér, 21 darabon felül 1 Ft. Prémium elnyerésére társulhatnak. Keressék fel az Állatforgalmi Vállalat helyi megbízottját. Köss sertéshizlálási szerződést.

KÖSS SERTÉSHIZLALÁSI SZERZŐDÉST!

JÓ vételárát, előleget, mennyiségi prémiumot biztosít az Állatforgalmi Vállalat. Átvétel/árak 1955. VIII. 31-ig 126-140 kilóig 20 Ft, 141 kilótól 22 Ft. Előleg állatdarabonként 400 Ft. Mennyiségi prémium 5-20 darab átadásánál kilonként 80 fillér, 21 darabon felül 1 Ft. Prémium elnyerésére társulhatnak. Keressék fel az Állatforgalmi Vállalat helyi megbízottját. Köss sertéshizlálási szerződést.

KÖSS SERTÉSHIZLALÁSI SZERZŐDÉST!

KÖSS SERTÉSHIZLALÁSI SZERZŐDÉST!

KÖSS SERTÉSHIZLALÁSI SZERZŐDÉST!

KÖSS SERTÉSHIZLALÁSI SZERZŐDÉST!